行政院「101年災害防救業務訪評（宜蘭縣）」會議紀錄
壹、時間：101年7月10日(星期二)下午2時00分  
貳、地點：宜蘭縣災害應變中心（宜蘭縣宜蘭市舊城南路1號消防局4樓）
參、主席：行政院災害防救辦公室石主任增剛
    宜蘭縣政府吳副縣長澤成（兼縣災害防救辦公室主任）

                              記錄：黃曉揚
肆、出（列）席者及單位：（詳如簽到表）

伍、主席致詞：略。
陸、宜蘭縣101年度災害防救業務訪評簡報：略
柒、書面評核意見交流(含委員書面意見)：
一、國家災害防救科技中心莊明仁組長：

（一）書面資料準備詳實，相關索引清楚，查閱方便，可見業務單位用心；另縣災害防救辦公室成立後，對各局（處）災害防救工作進行管考，並製作甘梯圖，可確切掌握各局（處）災害防救業務推動情形，未來可看見具體成效。
（二）縣府與協力機構銘傳大學進行收容場所耐震評估初評，檢查出有疑慮之收容場所，銘傳大學並提出改善建議，惟資料未呈現後續處理事宜。
二、行政院原住民族委員會彭參事德成：
（一）宜蘭縣原住民事務所對訪評書面資料自行評核，非常詳實，亦列出優、缺點，對大同及南澳兩鄉災害防救業務精進，有所幫助。

（二）在執行預防性疏散撤離時，建請依中央災害應變中心情資研判資料，經縣災害應變中心研判後，轉請鄉災害應變中心作為執行預防性疏散撤離參考。以去年年底豪雨為例，大同鄉未發布豪雨特報，後來持續降雨，大同鄉英士村執行全村撤離，值得肯定。

（三）另外，國內各地區都曾經發生大面積崩塌，例如：花蓮縣光復鄉在桃芝颱風侵襲時。因此，鑒於國內、外對於大面積崩塌經驗尚未成熟，建議依中央災害應變中心情資研判資料，經縣災害應變中心研判後，再由鄉長研判是否進行疏散撤離。國內其他原鄉有相關經驗，如新竹縣尖石鄉，除撤離土石流保全戶外，亦撤離全部民眾，可資參考。

三、行政院農業委員會楊副工程司永祺：

（一）行政院對於大規模崩塌災害應變機制已有明確指導，中央部會及地方政府依循分工機制處置。若地方政府第一時間無法掌握時，可請本會水土保持局或經濟部水利署支援，如水土保持局觀測車可即時出動協助監測，或者利用國家災害防救科技中心空間資訊系統，經由中央與地方合作，掌握相關資訊，以資因應。

（二）宜蘭縣大同鄉是否有大面積崩塌情況，後續將進行檢視與探討。

四、內政部社會司卓科員雅芳
（一）社會處整備工作相當完備，資料準備清楚，方便查閱。
（二）收容所規劃與檢核及物資儲備均依規定整備；此外，對交通易中斷而形成孤島地區，建議依地區狀況考量儲糧14天。
（三）運用志工團體所訂定之操作手冊與流程部分，較為粗略，未來請修訂更為深入與完整。
五、內政部消防署陳科長再通：

（一）防災地圖為內政部積極推動之施政亮點計畫，目前全國已完成7,835幅村(里)簡易疏散避難圖，宜蘭縣12鄉（鎮、市）製做235幅。宜蘭縣值得參考作法是於防災地圖中，對收容場所標示適用何種災害類別，可供民眾避難參考，目前正請公所校核中。

（二）縣府及公所已將235幅防災地圖放至網站供民眾下載，但下一步是如何將防災地圖深入家戶之中，宜蘭縣做法是將具防水之防災地圖放入幸福宜蘭防災包，推動至家戶，這是推動社區自主防災相當值得參考的作法。
六、教育部卓教官順得：

（一）各級學校每學期都會舉辦防震演練，包含複合式災害在內，並在每學期開學一個月內實施完畢。由於訪評書面未呈現學校演練計畫、腳本、實施日期及演練項目等內容，而學校在訂定相關計畫能力較為薄弱，請教育處協助與.指導。

（二）目前各縣（市）政府普遍問題就是防災業務承辦人更換較為頻繁，在辦理業務延續性會有落差，建議教育處能夠請資深同仁承辦，以利銜接。
七、交通部（公路總局）林分組長嘉新：（書面審查意見）
（一）有關空難防災整備方面，已建立宜蘭縣大量傷病患緊急應變聯絡名冊及規劃臨時收容場所，建議增列後送醫院(含燒燙傷病床)病床數之定期更新資料。

（二）海難防災整備方面，下列各項請補充說明或改正:
1、未見到100年海難災害防救教育講習相關紀錄。
2、未見到100年海難或漁船火災防、救演（訓）練之相關紀錄。
（三）有關陸上交通事故防災整備方面，因應轄區內天然災害造成交通中斷之運輸緊急應變計畫，已整合公路總局宜蘭監理站訂定之「因天然災害造成交通中斷之運輸緊急應變計畫」，建議縣府洽臺灣鐵路局訂定類似運輸緊急應變計畫，或建立和鐵路局之橫向聯繫窗口。

捌、主席裁（指）示與結論：
一、行政院災害防救辦公室石主任增剛：
（一）宜蘭縣在防災包放置防災地圖之創新做法，請內政部考量於其他縣（市）災害防救業務訪評時，提供其他縣（市）參考。
（二）教育部於今(101)年9月21日國家防災日上午9點21分，辦理全國各級學校「抗震、保安、感動123」之地震演練，請教育部確認演練及預演等資料是否通知縣（市）政府，並與縣府相關單位密切合作與配合。
二、吳副縣長澤成：

（一）對國家災害防救科技中心所提收容場所耐震評估有疑慮者之後續處理，請社會處予以檢視與確認。

（二）本府自縣災害防救辦公室成立後，就著力於減災工作之推動，平時做好減災工作，可降低災害影響程度，其次是加強整備工作，本縣地形五分之四是山區，原鄉都位於山區，對預防性疏散撤離工作非常重視。另外，在大規模災害來臨時，造成市話及行動電話無法接通，在通訊不良狀況下，對於災情收集與指揮調度可經由無線電系統進行通訊與聯繫，故能夠建置無線電通訊系統格外重要。因此，對於本縣建置各鄉（鎮、市）無線電通訊系統計畫，請行政院持續協助。

（三）本府對於治水計畫非常重視，對易淹水地區採取滯洪、蓄洪及防洪等方式因應，以減少淹水災害之發生，後續將立法規劃建築基地做好滯洪工作，先行蓄水，減緩對各項排水設施排水順序之影響。至於其他防災與整備工作，視每一天可能災害來臨，隨時準備，隨時因應，為縣民做最大安全保障。
玖、散會（是日下午4時30分）
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