澎湖縣101年度災害防救業務訪評議程紀錄
壹、會議時間：中華民國101年10月05日13時30分
貳、會議地點：澎湖縣災害應變中心（消防局五樓）

参、主持人：王縣長  乾發                       記錄：蔡順孝
肆、出席人員：本縣各災害防救業務受評單位人員（詳如簽到表）。
伍、主席致詞：
首先歡迎行政院災害防救辦公室周副主任國祥、王參議怡文及各部會防救災評核委員撥冗蒞澎指導，使本縣災害防救業務與實務應變效能更臻完善。
近年來由於氣候異常變遷，全球歷經數次重大複合式災害，對國家、社會及民眾生命財產造成嚴重傷害，經濟損失亦難以估計，災害防救工作儼然已成為民眾對政府施政衡量的重要指標，澎湖正朝向低碳島計畫目標邁進，期與世界接軌，並結合災害防救相關措施，以永續經營之理念，為鄉親生命與財產安全創造最大福祉。

    澎湖四面環海，較易受颱風及海嘯威脅，早期也曾遭受「韋恩」及「奇比」等颱風侵襲，當時造成不少的損失，尤其澎湖位處離島，災害發生的第一時間，各項救災工作必須完全仰賴自主自救，期盼所有的災害防救夥伴能以防患未然積極作為，熟稔各項災害特性與類型，強化應變及防救知能，共同為本縣打造一個安全無虞的幸福家園。
陸、帶隊官周副主任國祥致詞：
    災害防救工作是政府責無旁貸的使命與任務，希望藉由此次訪評機會，互相交流防災作為與實務經驗，以使中央與地方的防救災工作步伐齊一，共同做好萬全準備，以保護國土與人民生命財產安全。

柒、縣府簡報報告：(略)
8、 書面評核意見交流：
1、 內政部消防署周科長泰利意見：
        防救災資訊、通訊系統操作、1991教育訓練，災情查通報宣導等工作，均相當落實，資料陳列相當的井然有序，值得嘉許與肯定，以下有幾點建議供參考：

(1) 繪製宣導「村(里)簡易疏散避難圖」部分，圖資內容清楚，但建置於澎湖縣災害防救辦公室「最新消息」欄，民眾上網搜尋不易，建議修正。
(2) 澎湖縣災害少，對於EMIS防救災資訊系統的操作與運用較易生疏，請仍要定期操作訓練，參訓人員須擴及職務代理人，以備災害發生時才能有效迅速傳遞中央。
(3) 今年颱風較多，有泰利、天秤等，中央災害應變中心開設會定期傳真研析通報資料，請縣府配合接收後，上陳指揮官簽章，以迅速回傳中央彙整。
2、 營建署下水道工程處朱主任執均意見：
    (一)101年度縣府辦理清淤檢查共6次，檢查結果皆屬無淤積或淤積小於5公分的情形，排水系統通暢，建請縣府持續辦理。
    (二)101年度縣府配合營建署辦理雨水下水道清淤抽查共2次，2次抽查結果皆為無淤積(含今日抽查2處人孔)，排水系統通暢。
    (三)101年度清淤開口契約已順利發包執行中，契約金額約57萬9,000元，累計執行經費尚未統計完成，建請縣府會後提供累計執行經費供參，並請縣府持續辦理。
3、 營建署(建築管理組)章工務員宏旭意見：
(1) 按災害後危險建築物緊急評估辦法規定，貴府應每年至少舉辦一次災害後危險建築物緊急評估動員演練，經查核書面資料，100年度僅辦理簡訊報到，未辦理實地報到演練，此部分仍請適時加強。
(2) 另有關依「建築物實施耐震能力評估及補強方案」，所列管之公有建築物部分，經查建築物耐震能力初步評估大致均已完成，後續詳評再分階段執行；另後續需補強與拆除之建築物，仍請配合辦理，以落實防震、防災業務整備工作。
4、 國防部楊中校承恩意見：
  (一)資料及計畫內容均完整，惟針對鄉民收容部分，建議將國

      軍收容營區納入計畫內容。

  (二)與國軍協力執行離、防、救災工作，均已詳細明訂於計畫

      中，請繼續保持。
5、 內政部警政署黃科長光榮意見：
(1) 檢視警察局對災害防救能比照警政署之應變小組，處理各種可能狀況，顯示對於是項工作重視。
(2) 該局無論是交通管制計畫及疏散撤離、災民收容等相關計畫，適切可行。
(3) 警察局是縣府團隊成員之一，對於相關災害防救、無論是計畫策訂及相關配合措施，檢視是項資料均能積極投入，全力配合發揮一定程度，應予肯定。
(4) 所謂凡走過必留下痕跡，消防局洪局長無論在保五總隊擔任大隊長，澎湖縣警察局擔任副局長，及擔任消防局長，均誠如縣長對於局長所述『很拚』，根據警察局同仁反映，這次自評部份，先後檢查三次，用心用力，足見對於是項訪評工作之重視。
(5) 對於警察局辦理協助災害防救任務講習，均結合每季常訓或消防局辦理講習時派員參加，有效提升基層同仁之重視與認知。
6、 內政部社會司蔡科長適如意見：
(1) 已建立參與防救災民間團體清冊並予以定期更新。
(2) 訂定臨時災民收容所志工管理規定，詳實規範團體及志工分工、任務編組，並建立編組志工名冊。
(3) 訂定澎湖縣結合志工資源參與救災工作手冊，明定動員民間團體志工、縣市志工支援，零散志工管理運用之工作程序。
(4) 已於101年申請本部經費，並規劃於本(10)月份辦理2場次志工人力管理系統訓練。
(5) 每年均結合民間團體辦理災害防救教育訓練。
(6) 建議：
      1.督導並協助志工團體訂定操作手冊及流程。
2.建議於志工管理規定增加實務督導機制並能定期邀集團體
  召開聯繫會報。
7、 內政部社會司楊科員碧雲意見：
    (一)有對收容場所進行安全檢視，也有按季查核開口契約廠商物資儲備情形，這部分表現良好。
    (二)仰賴開口契約仍有其風險，建議鄉、市內仍須儲備一些必
要物資，俾災害發生時即時因應，平時應加強宣導民眾儲備安全存量物資。
(3) 有關「重大災害物資資源及志工人力整合網絡平台管理系
統」，仍請確實登載物資存放資料。
8、 內政部民政司莊科員傳弘意見：
    (一)已訂定「通報鄉市公所發生颱風(水災)避難疏散之方式」，
並已建置多元化通報方式，並完成通報分工責任區及相關
編組，另訂定災害潛勢區保全計畫及疏散避難計畫。
    (二)已建立疏散撤離保全住戶清冊，惟部分未有更新時間，部
分未定期更新，部分緊急聯絡人填寫村(里)長，皆建議修正。
    (三)有建立相關複式通報機制，惟部分鄉(市)未有警政、消防
之編組，可再補充。

(4) 各鄉(市)均辦理防災通報講習，佐證資料亦相當完整，建
議縣政府民政處可辦理民政處及公所應變中心進駐輪值人員相關講習，並著重EMIS系統操作及表格填寫部分。
9、 行政院衛生署蕭研究助理慶瞬意見：
    (一)生物病原災害資料，書面資料相當充分完整。
    (二)去年9月份澎湖縣爆發登革熱疫情，縣府在疫情防治應變
動員方面，運作相當順暢，衛生局與環保局間良好協調合作，使得登革熱疫情不致漫延、擴大，造成更大之疫情。
    (三)衛生局在滋生源清除部份相當努力，使得今年確定病例數能明顯下降，期望未來衛生局在生物病原災害訓練及演練工作能持續維持，使防疫工作更為精進。
10、 交通部鄭科員鴻銘意見：
澎湖縣政府每年均配合本部民航局馬公航空站，辦理機場
內、機場外空難災害防救演練，在此謹代表交通部感謝，

本部負責海難、空難及陸上交通事故等災害防救業務，本
次考核發現澎湖縣政府各局、處對地區災害防救業務計畫
之制定十分用心，均依訪評項目，完成自評，各項整備情
形亦核實相符，在此僅就以下建議提供參考：
(1) 若海、空難發生時，家屬將大量湧進澎湖地區，地方政府如何安撫受害家屬及提供食、宿等，這是一個十分重要之課題，建議當發生重大交通事故時，縣府單位能協助機場或航港局，提供受害家屬相關支援。
(2) 建議將「災民收容所」一詞修改為「家屬接待處」或「災民接待處」等。
(3) 建議於縣成立災害應變小組時，向上級通報，應建立制式表格向中央通報(可參考交通部空難災害防救業務計畫之附件「災害通報單」)。
  十二、交通部何檢查員玄企意見：
本次業務訪評，在空難業務部份，均依訪評項目，完成自評，各項整備情形亦核實相符，僅建議於縣成立空難災害應變小組時，向上級通報，應建立制式表格向中央通報(參考交通部空難災害防救業務計畫之附件「災害通報單」)。
玖、臨時動議：無 
拾、主席結論及裁示：

1、 非常感謝中央「聯合訪評小組」委員嘉勉及提出專業精闢建言，請本縣相關受評單位要確實依照委員之建議，落實改善，使本縣各項災害防救業務及執行政策更臻完備。
2、 再次感謝周副主任、王參議及各評核委員與本府各級主管
、同仁撥冗出席，祝福大家健康、平安，家庭幸福，謝謝。
拾壹、散會
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