行政院102年度彰化縣政府災害防救業務工作
實地訪評會議紀錄
1、 時間：102年7月2日下午1時30分  
2、 地點：彰化縣消防局4樓禮堂
3、 主持人：行政院中部聯合服務中心 唐副執行長國泰
彰化縣政府  楊副縣長仲                       記錄：張瀚心
4、 出（列）席者及單位：（詳如簽到表）
5、 主席致詞：略
6、 彰化縣政府工作簡報：略
7、 意見交流(含委員之書面意見)：
1、 內政部民政司陳專員玉芳：
(1) 彰化縣建置多元化通知民眾疏散撤離方式，如簡訊、廣播車、村里廣播系統等，相信能將疏散撤離訊息，迅速通知民眾。
(2) 有關保全戶名冊的建置相當完備，但仍希望除了更新聯絡資訊外，亦能多建置村里長、村里幹事以外之其他緊急聯絡人員，避免村里長、村里幹事之控制幅度過大，並以備不時之需，保全清冊之聯絡資訊，如相關人員係備有手機者，亦建議新增相關資訊。
(3) 有關撤離人數統計通報程序訓練，縣府訓練均非常確實，惟書面資料之訓練課程多為101年辦理情形，102年相關人員之參訓情形未能呈現，較為可惜。 
2、 內政部消防署冷專門委員家宇：
(1) 掌握轄區易淹水、致災地點，建立災情查報表格，於時雨量超過30mm時，由災情查報人員主動查察，以利第一時間掌握災情。
(2) 運用資訊工具執行災情查報之創新作法，如APP供義消、民眾通報災情，傳送災害現場照片，整合各單位建置監視畫面協助災情查報，值得肯定。
(3) 各訪視項目均依本署規定辦理，資通訊設備測試亦正常。
3、 內政部消防署吳技士啟弘(書面意見)：
(1) 書面資料詳實、定期更新，另承辦人對相關通信、視訊設備操作熟練。
(2) 能將1991透過婦宣隊深入家戶宣導，值得嘉許及其他機關學習。
4、 國防部林上校世忠：
(1) 彰化縣於100年12月29日頒定之災害防救計畫，對國軍單位僅頒發給彰化縣後備指揮部(秘書單位)，該計畫修訂期程為2年，建議修訂相關計畫時，能頒發給彰雲聯防分區、砲測中心等單位，以因應各項任務。
(2) 建議彰化縣政府與國軍單位對於防救災資訊部分，給予更多的資源共享(如土石流潛勢地區保全戶及災民收容等資料)，以期執行災防任務時，更加順遂。
5、 教育部郭科長玲如：
(1) 有關指導所轄學校修訂校園災害防救計畫，建議公告「行政院農業委員會水土保持局-土石流防災資訊網」、「國家災害防救科技中心-災害潛勢地圖網站」，以提供各校參考。
(2) 有關學校防災演練管制與督導成效，皆依本部函文確實執行，並有紀錄。
(3) 有關本部校安中心網頁相關訊息掌握與管制填報情形，有專人負責校安中心網頁，且有紀錄。
(4) 有關所轄學校建築物耐震能力評估及補強作業辦理情形，依照規定如期如質完成。
6、 經濟部水利署范正工程司敏彥：
(1) 建請彰化縣政府於易致災地區備置足量防汛塊，以利搶修險作業之需。
(2) 時值汛期，彰化縣政府統計目前尚有大城鄉二林鎮東華里源成排水護岸改善工程、西庄里柳子溝排水護岸改善工程、社頭鄉埔姜林坑(協和段)、舊社排水(清水村及舊社村)災修工程等尚有防汛缺口案件，請督導廠商備妥防汛措施。
(3) 彰化縣政府採取租用方式統一調度移動式抽水機，建請對於需求較高之易淹水地區(如大城鄉等鄉鎮)加強臨近縣市相互支援機制。
(4) 彰化縣政府已提報水災危險潛勢地區保全計畫送經濟部備查，惟花壇鄉公所似尚為提報保全計畫及清冊，請督促花壇鄉或尚未提報之鄉鎮公所儘速提報，並督導落實相關保全措施。
(5) 關於水利署辦理101年水利建造物安全督導意見，請彰化縣政府妥謀改善措施。
(6) 請彰化縣政府儘速辦理易淹水地區洪水淹水預警系統建置計畫及督導及追蹤埔鹽、二林、大城、芳苑四鄉鎮七處自主防災社區啟動及運作情形，以落實民眾自助防救災工作。
7、 交通部陳課長貴芳：
(1) 陸上交通部分，確實編管公路災害防救整備應變及救災器材預置兵力、超前部署，並定時實地訪查，以利災時動員，並與鄰縣簽訂支援協定跨區聯防，值得鼓勵及參考。
(2) 針對陸上交通災害潛勢區(含交通中斷)已建立封橋標準作業程序(SOP)，且對轄區重要交通建設(如八卦山隧道)配合實施防災演練，屬佳，建議適時檢討對易致災道路(段)建立分級辦理機制，並建立封路SOP。
(3) 針對陸上交通事故訂定搶修及訓練計畫，後續可適時救重大交通事故搶修(救)及交通設施損壞(中斷)實施演練，以提升搶修(救)效率。
8、 交通部何檢查員玄企：
(1) 空難災害防救對策已列於彰化縣地區防救計畫，並適時修訂。
(2) 空難災害防救標準作業程序，引用之相關法令，請依最新版本檢視並適時修訂。
(3) 建議協調台中航空站，若舉辦空難災害防救演習或教育訓練時，能派員參與觀摩。
9、 交通部許視察神縣：
(1) 建立對船、筏的管理及可能發生之海難事件，作為預防規劃及搶救演練。
(2) 有關筏的管理、營業小船管理皆屬地方自治權責，建議訂定相關管理辦法，以利災防業務預防工作。
10、 行政院農業委員會黃正工程司效禹：
(1) 彰化縣雖僅有7條土石流潛勢溪流，仍很用心辦理土石流防災業務，加以肯定，另經上次平時訪評後，本次已改善相關意見，足見其努力。
(2) 有關102年本局補助演練及教育訓練均已完成，亦完成督考，惟經費尚未核銷，請儘快報本局。
(3) 有關至鄉鎮公所督考結果，建議宜再函送鄉鎮公所參考。
(4) 土石流防災整備自主檢查內容有勾選未完成者，宜改善或補上未能完成原因。
(5) 推動自主防災社區，建議縣府102年可持續推動或配合本局輔導。
(6) 有關土石流疏散避難計畫，部分村里之疏散避難圖較舊或有差異，建議督導公所修正。
11、 國家災害防救科技中心蘇副研究員文瑞：
(1) 建議地方分析研判組進行分析研判時，應加強融入中央災害應變中心相關情資通報資料，使情資更能同步。
(2) 有關去年度所提之避難收容所安全檢查，經查已完成5個鄉鎮之調查，建議應加速完成其他鄉鎮調查。
(3) 建議可將今年之災害現場資料傳輸創新作為，融入EMIS之災情通報中。
12、 內政部警政署黃科長光榮(書面意見)：
(1) 101年訪評災害防救業務工作建議改進事項16及17項次，彰化縣警察局皆有改進措施及辦理情形。
(2) 彰化縣警察局要求各分局策訂「災害應變小組細部作業規定」，其中3個分局有資料可稽，惟未依規定陳報備查，是否適切可行。
(3) 抽查警察局對於101年8月1日蘇拉颱風，承辦單位有繕寫「發生事故一覽表」，計有52則（含110民眾報案），處理情形期能更加詳細記載，以利督考。
13、 內政部營建署薛工務員煌仕(書面意見)：
(1) 現勘部分抽查八德路、崇文路口及明德街、永福路口等2處雨水下水道人孔，發現因放流口為南分圳農田排水，水利會因農作檔水，造成涵管內積水較多，建議縣府加強與農田水利會溝通，俾於颱風豪雨時，得即時開放水門排水，以發揮雨水下水道應有功能。
(2) 有關書面部分，經查部分公所提報每季檢查數量資料較少，恐有疏漏，建議縣府可依公所轄內雨水下水道建設長度，律定公所應提報之檢查數量。
(3) 縣府建置有完整雨水下水道GIS系統，惟部分老舊幹線缺乏電子資訊，建議縣府可加強補齊。
(4) 縣府雨水下水道維護管理之落實值得肯定，因近年氣候異常，建議縣府持續加強雨水下水道督檢作業，並針對易淹水地區，儘速研謀改善方案，以減少淹水災情。
14、 內政部營建署張工程員國瑋(書面意見)：
(1) 彰化縣政府「建築物實施耐震能力評估及補強方案」所列管之公有建築物部分，經查核所附資料，初評部分已全數完成，詳評補強率將近70%，值得肯定，後續仍請縣府加速完成未完成評估及需補強之建築物工作，以強化防震業務整備工作。
(2) 災害後危險建築物緊急評估動員演練，101年度業已完成，簡訊回報率為66%，實地報到率51%，尚屬良好，惟仍應與相關評估人員保持良好聯繫，以利動員，亦宜將大規模地震發生時，評估人員調度支援納入演練。
(3) 目前地震頻繁，災害後危險建築物緊急評估格外重要，民眾對震後住家結構安全疑慮常會求助政府，建議縣府應就地震發生後，如何提供民眾建築物安全評估之技術與行政支援、諮詢，建立相關機制。
15、 行政院衛生署蕭研究助理慶瞬(書面意見)：
(1) 有關衛生局整備訪評資料充分、完整。
(2) 各項演練、訓練如期辦理，相關傳染病防治計畫亦定期更新，另因應H7N9疫情及國外新冠狀病毒，亦確實督導轄區各院所加強教育訓練及通報。
(3) 針對校園腸病毒防治，除了在流行高峰期進行宣導之外，並請27所鄉鎮市衛生所配合落實校園防疫計畫，加強校護對於群眾事件發生時之通報及相關疫情處置流程之熟練度，以為校園學童健康把關，值得嘉許。
16、 社會司張科員梅姬、廖科員銨樺及蕭辦事員又嘉(書面意見):
(1) 物資整備充實。物資供給有契約廠商合作及跨區調度機制。另接受各界捐輸時，亦設有物資管理中心並訂有存管、配送機制。
(2) 收容場所空間依弱勢族群需求妥善規劃。建議除操場外，亦可評估面積較大的公園作為臨時收容所，以增加防災空間，也可作為空運物資集散地。
(3) 彰化縣政府對於轄內社會福利機構相關之災害防救之預防措施確有積極落實值得稱許。
(4) 彰化縣政府於平時即結合民間團體於志工基礎訓練、特殊訓練時結合辦理防救災宣導，值得肯定。建議增加結合民間團體辦理重大災害物資及人力系統操作之培訓場次，俾利增加系統操作熟稔度，甚至擴大到公所相關人員參訓。及督導協助縣內八區志願服務運用網絡建立督導管理機制；及輔導各團體訂定服務手冊及流程。
17、 行政院災害防救辦公室張參議錦家及呂科長大慶:   
(1) 積極配合中央各項災害防救政策，如緊急通報作業、推動設置災害防救職系。
(2) 有關中央評核之建議事項，均經落實改善，並追蹤管制進度。
(3) 縣府落實各項兵棋推演、防災演練及教育訓練，給予肯定；另提出22項創新作為(如建立應變中心開設期間停班停課機制、建置水情中心資訊整合平台等)，可見縣府用心，這是一個好的開始，建議未來可繼續加強更多局處部分。
(4) 有關縣府100年度完成設立災害防救辦公室，102年5月底前完成公所層級災害防救辦公室設置要點，建議加速公所成立災防辦，以整合各項防災能量。
(5) 建議於下次編修地區災害防救計畫時，針對短、中、長程災防工作，編入計畫中，並明列預算及管考機制。
(6) 災害防救辦公室運作部分，建議以縣災防辦名義定期召開工作會議，設定議題，並針對各項工作之進度、優缺點等進行檢視、協調與督導。
(7) 區域聯防業務執行良好，建議強化功能性聯防項目，與NGO、民間救難團體、企業等簽署協定，以增加縣府救災能量。
(8) 訓練演練部分，建議可辦理無預警動員演練，以提升應變人員警覺與動員能力，另可多元辦理各類災害之講座、研討會與訓練，增強災防同仁知識。
(9) 應變中心作業要點參考中央EOC之ICS概念架構功能分組，但各分組之單位與權責單位分工尚未律定，建議修訂要點，以完備縣府應變運作機制。
18、 行政院環境保護署張幫工程司建紳(書面意見)：
(1) 貴縣環保局配合署內政策，積極進行廠商輔導，成立聯防組織，提升廠商防救災能力。
(2) 建立廠商平面配置圖，並與 貴縣消防局建立橫向聯繫工作，使救災工作能夠分工合作，強化救災效能。
(3) 發送毒化物申報簡訊，可避免廠商疏忽遭受罰款，可避免與廠商無謂爭議，增強政府與廠商關係。
(4) 建議蒐集應變器材供應商或製造商資料，以利災害發生時資材調度。
8、 臨時動議：無。
玖、主席與長官裁（指）示：
  一、行政院中部聯合服務中心唐執行長：感謝各部會代表對於這段時間訪視結果提供良好建議，並藉由訪評過程與地方政府互動，深入了解縣府執行災害防救工作的具體成效，現在進入防汛期間，相信彰化縣政府將依中央所提建議，研擬相關計畫及策略，更加精進各項整備作為。 
  二、彰化縣政府楊副縣長：此次訪評優點部分，本縣虛心接受，另相關各部會代表及學者專家訪評所見缺點或建議部分，於一週內彙整相關單位補充說明或資料後提報中央。
拾、散會
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