[bookmark: _GoBack]「行政院102年度災害防救業務訪評書面評核會議」紀錄	
時間：102年6月25日（星期二）下午13時30分
地點：臺北市災害應變中心5樓指揮作業中心（臺北市信義區莊敬路391巷11弄2號5樓）
主席：臺北市政府陳副市長雄文                記錄：黃泰瑋
出席：詳簽到單
壹、主席致詞：略
貳、業務單位報告：臺北市政府災害防救工作簡報(略)
參、意見交流座談：
一、行政院災害防救辦公室(張參議清祥)
 (一)有關101年度災害防救委員訪評意見改善情形部分:建議事項均已改善完
成。
(二)有關地區災害防救計畫部分:同前依100年度地區災害防救計畫在推動、增修部分俟102年基本計畫修訂後提送，計畫過程並有研考會督考。
(三)有關災害防救辦公室運作部分:目前幕僚作業運作，主要幕僚(減災、應變、資通科)編制在消防局內；至於區公所防災業務歸納在民政課運作，若要提升效率、效益，建議應可成立區級災害防救辦公室運作。
(四)有關災害防救工作創新作為部分:項目內容豐富，如辦理2016世界設計之都整合型避難系統的推動、行動防災APP及坡地防災引進無人飛行載具協助等。
(五)有關現地訪視狀況部分:上午於北投區公所訪視，其防災系統運作相當純熟與積極。另區長亦反應高潛勢受災區域保全戶已保全改善，但卻仍維持在保全戶清單上。建議可建立相關更新機制，以臻名實相符。
二、內政部民政司(唐科長根深)
  臺北市在災害防救業務上一直是扮演領頭羊的角色，所以在防災業務訪評上相關部會都會以高標準來看，臺北市是與自己比較。在疏散撤離方面，又比去年進步，也讓我學習許多。
  就所見資料，分五方面說明:
(一)有全市456里均設置災害應變小組為全國首創，辦理至少1場教育訓練及疏散撤離演習，次分區亦辦理聯合演習，民政局辦理示範演練，讓里能學習。
(二)保全清冊分土石流、易積水地區、老舊聚落及其他等4類，其中老舊聚落部分是全國獨有。上述4類名冊特別註記殘障、獨居、慢性病等弱勢者，有利於弱勢族群疏散撤離的進行。
(三)建立結合民政、警政及消防的複式通報機制，且災害地區暨責任分工相關人員名冊建置詳盡。另外民政局在民政防災通報管理系統新增疏散人數通報專區，以利各區回報。
(四)建置多元化通知民眾疏散撤離方式如:簡訊、電話、里廣播系統、警消廣播車等。
(五)在EMIS教育訓練方面，除市府消防局定期EMIS測試外，民政局在102年3月25日辦理教育訓練。
綜上，整體而言，貴府在疏散撤離機制建置完備，資料詳實，值得嘉許。
三、內政部社會司(劉視察雅雲)
 本次災害防救書面訪評，查臺北市政府於災民收容所及民生救濟物資業已完成
 相關整備作業，相當值得肯定，提出以下兩點建議做為參考： 
 (一)為讓民眾了解收容場所在何處，印製收容場所之相關宣導品應注意資料之一致性，如工務局的認識土石流DM的收容場所和市民防災手冊之土石流收容所有些差異，建議收容場所宣導品於印製前應先行與教育局及社會局溝通，以避免資料有所出入，造成民眾混淆。
 (二)為查核各民生救濟物資儲存情形是否符合規定，臺北市之救濟物資儲存場所包含學校和區公所，為使查核指標符合儲存場所的特性，建議依據物資儲存場所的特性及欲達成目標等項目重新規劃物資儲存檢核表，以符合本項檢核之目的。
四、內政部社會司(陳專員韋頻)
 (一)於建立位於災害潛勢地區之社福機構名冊時，建議能同時記載該機構收容人數中可行走、行動不便（需輪椅等輔具）及完全臥床之人數（該數據定期更新），並輔導機構在建置緊急安置處所資源時能參考收容對象之行動能力及其特殊需求，有充足安置處所之規劃。
 (二)基於目前統計數據呈現臺北市老人福利機構床位數不足，而新北市之老人福利機構床位數則供過於求，故建議在輔導轄內機構建置緊急安置處所時，倘其安置處所名單係包含其他老福機構，宜加以瞭解該安置處所之空床數（定期更新）；若其原規劃之安置機構床位資源經預估將不敷使用時，宜提早輔導機構增加建置其他或跨區域（臺北市內其他鄰近行政區或新北市等鄰近縣市）之緊急安置處所。
五、內政部社會司(廖科員銨樺)
 (一)有關在志願服務部分，首先肯定市府團隊在志願服務的努力與用心，今年的資料比去年的書面審查資料有長足進步，有助了解北市民間團體及志工人力的培養及組織運用情形。
 (二)建議:
1.運用貴府社會局災害救助研習種子，加強民間團體於平時加入防災宣導及
  相關教育訓練。
   2.督導協助民間單一窗口之志工團體，訂定在地防災作業手冊。
六、內政部營建署(張工務員國瑋)
 (一)有關貴府災害後危險建築物緊急評估動員演練，101年度業已完成，其中包含簡訊報告、實地報到及辦理宣導講習，執行非常確實，已達動員演練目的，值得肯定。
  (二)另有關市府依「建築物實施耐震能力評估及補強方案」所列管之應有建築  物部分經查核所附資料，建築物耐震能力評估部分，初評已全數辦理完成，詳評完成率近70%，這部分值得肯定。後續建築物補強、拆除作業請市府能配合年度預算加速辦理，以減少危險建築物對民眾生命財產安全威脅。
     貴府針對30年以上集合住宅提供耐震能力初步評估的執行方案，值得肯定亦希望能提供相關經驗作為其他縣市辦理之參考。
七、內政部營建署(杜課長鐵生)
(一)本署於本年度1-5月派員抽查15處雨水下水道幹線，經查均無淤積，值得肯定，建請持續辦理維護管理檢查。
(二)貴府目前辦理雨水下水道淤積量已大幅超越所提報102年度清淤計畫，建請修正年度清淤計畫並報本署備查。
(三)雨水下水道系統建立GIS圖資，如有更新亦請提送本署修正後建檔。
八、內政部消防署(吳專門委員俊德) 
(一)貴府防救災資訊系統皆有辦理各局處及區公所防災人員的教育訓練，各單位在災情各項報表傳遞操作上日益熟悉，但因臺北市防救災資訊系統是自行開發，與中央系統不盡相同，案情後續處理情形稍久及是否系統存在介接等問題仍需克服。 
(二)災情查報人員清冊詳實，名冊亦皆有隨時更新。 
(三)有關貴府預防淹水之緊急應變措施，當降雨狀況時雨量達20mm，貴府立即通報各單位開始預先針對歷史易積淹水地區進行查報作業 ，此為全國首創值得各縣市學習。惟義消等民力運用方面數量較少且僅有在災害應變中心開設時，或許可評估多元運用。 
(四)有關防災公園之運用屬全國首創，且在收容人員之用水需要等民生設備上皆有所準備，並明顯標示在防災避難看版上。 
(五)各單位在災害應變中心開設時之情資研判、會議工作決議、會議紀錄等皆詳實完整並有邀集協力團隊來協助，以提升研判能力。 
九、內政部消防署(李科長國齡)
資通訊相關設備皆有定期保養及演練測試，並附各項紀錄，建議未來紀錄內容，除勾選正常外，應請承包商提附佐證資料。
十、國防部(林上校世忠)
(一)貴府與國防部憲兵司令部(102年1月1日已更正為憲兵指揮部)簽訂有關災害之支援協定書，建議與國軍臺北市災害分區主管單位(憲兵202指揮部)直接簽署為宜。
(二)有關第三作戰區提供市有有關災民收容位置，建議臺北市後備指揮部能再協調第三作戰區提供災民收容所相關資訊給市府參考與應用。
十一、教育部(邱中校教官光慶)
(一)貴府推動防災教育工作已運用輔導團，各駐區督學進行輔導及訪視工作十分盡心盡力，但因各項資料分散於學校及輔導團，成果不易呈現，建議後續能進行整合，各校提送完整資料光碟至貴府教育局以落實督考作為。
(二)今年國家防災日訂於9月13日上午9時21分，本部持續推動實施各級學校及幼兒園地震避難掩護演練活動，建請貴府首長或主席能於當日親臨轄屬學校視導，以擴大演練成效。
十二、經濟部水利署(蘇簡任正工程司俊明)
(一)貴府淹水防治整備工作相當落實，對防汛缺口、在建工程之應變均有完整計畫。
(二)有關去年沙包回收再利用率13.3%，建議貴府研議提供沙包回收再利用率的對策，讓資源利用及調度更有效率。
(三)貴府建立災後淹水調查作業機制及彙整歷年淹水資料，並建置淹水資訊網供民眾查詢，值得嘉許。惟建議將積淹水資訊網回饋修訂淹水警戒訊息及防災地圖，並於系統增加一般民眾或救災單位人員之建議作為。
(四)貴府所發展的避難工具(水情APP、水情資訊網…等)下載及瀏覽人數仍有成長空間，建議加強行銷及推廣，讓市民可及時掌握水情及警戒資訊，提早做防災準備。
十三、交通部(王副處長韻瑾)
(一)使用EMIS防救災作業支援系統測試成效良好，值得嘉許。
(二)對於長隧道部分(信義快速道路之文山隧道)辦理實地實材演習成效良好，值得肯定。
(三)國內陸上交通事故災防體系圖內，公路總局應僅屬省道公路事故及災害之部分，並無「縣道」。
(四)建置橫向聯繫應有定期橫向通聯測試及紀錄。
(五)災害演練可與鄰近相關單位作配合連防演練，以提升區域聯防。
(六)貴府工務局檢附資料中呈現「臺北縣警察局」應依實際更新資料之正確性。
十四、交通部航港局(李科長增光)
(一)臺北市海難災害防救業務計畫完整，且有演練及照片紀錄備查，值得肯定嘉許。
(二)計畫內演練處置情形腳本內容，建請補充 119通報順風122號客船發生火災有乘客14名受困待救，應立即派出救生快艇與水上摩托車等前往救援，俾使演練過程更完整。
十五、交通部(戴技士萍)
(一)松山機場外空難災害緊急搶救作業程序中僅有傳真通報單，建議增加電話空難災害通報程序表(含交通部等相關單位)，並依5月14號行政院頒定之災害通報作業規定辦理。
(二)貴府災害防救計畫第242頁訂定15人以上空難事件由市政府成立災害應變中心處理相關事件， 15人以下由「區」成立應變中心，建議檢視「區」級應變作業程序內容是否含任務編組及通報程序資料。
十六、行政院環境保護署(盧技正家惠)
(一)本日書面資料準備詳實，各項工作成果執行良好，尤其演練作業配合地方特性結合捷運公司辦理毒化物洩漏疏散演練，挑戰性高，本署給予高度肯定。
(二)臺北市毒性化學物質疏散避難作業原則已於101年10月函頒，後續請儘速納入貴府之災害防救業務計畫內。
(三)貴府於毒性化學物質管制業務費僅8萬餘元，仍然勉力執行各項臨場輔導毒災演練等工作，實屬難得，也希望市府未來能多給予經費支持，以利業務單位進一步執行毒災研析，如臺北市運送毒性化學物質之風險評估等工作。
十七、行政院農業委員會水土保持局(陳正工程司炳森)
(一)每2年修正業務計畫時，請依據每年疏散避難計畫更新資料調整，如各保全戶資料有異時應連動調整。
(二)貴府每年(108戶)進行逐戶派訪工作，聯合各單位一同參與是種積極的工作模式，建議過程中可一併清查各保全戶基本資料，如電話號碼、住址，且作成訪查紀錄作為各項防災工作之參考。
十八、國家災害防救科技中心(莊博士明仁)
(一)臺北市對於資料的整備非常完整，相關災防SOP、計畫、辦法詳實，顯示貴府資料準備的用心。
(二)臺北市政府已建立完整的資訊共享與傳遞平台，在資料的呈現上也顯示各局處的參與，惟在區級針對平台的使用則少有著墨。
(三)依據NCDR針對各縣市社會脆弱因子的評估，臺北市工商業聚集產值高且密集開發，潛勢範圍內有七成的住宅落在淹水潛勢(300mm/日)的範圍內，因此維持水利設施的正常運作為貴府的防災重點。另身心障礙機構在臺北市持續增加，針對該機構的安全性評估及應變計畫須更為注意。
(四)資料顯示臺北市的低收入戶與對政府的財務依賴逐年增加，都將不利於災後復原重建，需注意以後的變化趨勢，予以準備。
十九、臺北市災害防救辦公室(許執行秘書景盛):
(一)非常感謝中央各部會評核委員給予臺北市災害防救工作各項寶貴意見與指導，本府各局處及各區公所將依各委員建議努力達成。
(二)有關EMIS部分，由於本府自行建置的防救災資訊系統時間較早，而中央防救災資訊系統建置時間較晚，且因本市災害應變中心報案量非常大，又多來自1999及119系統，因此本府自建之系統介接有1999及119及其他應用系統，當接收到災情案件後系統即可自動分派權責單位處理，雖因需求性不同致無法全面使用中央EMIS系統，然本府對於大部分災情案件及報表皆依中央規定上傳中央EMIS，而在災害應變中心撤除後，部分未處理完成案件未上傳追蹤部分，主要係因系統已設定結案，未來本府將要求相關單位於災情處理告一段落後，亦應將完整案件處理結果資料轉成中央EMIS所需格式後上傳。對於與中央EMIS系統功能介接改善問題，本府將依中央要求事項在最短時間內盡全力予以解決。
(三)本府工務局及民政局已建立完整的沙包回收機制，民眾不需要之沙包，本府均會派員立即回收，有關本府沙包回收率偏低問題，係因本府工務局、民政局及區公所實際辦理回收沙包時，民眾均因想要保留沙包繼續使用，以致整體回收率偏低，日後本府仍會持續精進回收機制，以提升沙包回收率。
(四)有關各類災害防救災演練部分，大部分中央部會機構均設置於本市，本市也非常希望中央各單位與本府共同辦理防災演練，本府日後將積極聯絡中央部會積極與本府共同辦理各類災害防救災演練。例如，近期本府將辦理臺北車站特定區兵棋推演，項目包括火災、毒氣及爆裂物等狀況，於計畫中已邀請行政院災防辦與國土辦、交通部、高鐵局、臺鐵局、內政部消防署及警政署等共同參與。另外，有關國家防災日演練活動部分，本府亦將邀請中央單位共同參與，並循例簽請府級長官出席相關活動，以表達對活動之重視。
(五)本市地區災害防救計畫每2年修正一次，102年已研擬計畫大綱(草案)，俟中央災害防救基本計畫修正完成後，將立即據以修訂本市地區災害防救計畫，目前雖未完成修訂，但本市一直都是根據最新資料在辦理各項防救災工作，包括易淹水地區災害潛勢、本市易受災區域範圍之保全住戶清單等，本府都時時檢視資料正確性，以保持資料之完整與常新，並結合地區災害防救計畫持續推動災害防救工作。
(六)有關保全住戶家庭訪視及本市易受災地區等保全住戶認知率部分，本府研考會、災防辦、區公所、消防分隊、工務局大地工程處等單位均積極投入，作為包括：逐戶宣導、電話測試、疏散演練及辦理防災宣導會等，此外，本府亦要求各單位應使保全住戶民眾完全瞭解當地災害狀況及防災避難對策，102年5月6日辦理實際測試，測試結果認知率均已達90%以上，將再持續加強辦理。
(七)有關委員所提本市災防辦運作部分，本市災害防救辦公室幕僚工作雖由消防局災防三科人員專任，但均能秉持著代表市府層級的角度去執行與推動，且透過災防辦運作平台協調整合各局處及各區公所推動各項防救災工作，運作順暢，成效良好。至於災防辦的位階層級及各區成立災防辦公室或災防課之議題，本府將遵循中央相關規定辦理。
肆、臨時動議：無
伍、散會時間：下午16時30分
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