桃園縣政府102年度行政院災害防救業務訪評會議紀錄
壹、日期：101年9月4日（星期三）下午13時30分
貳、地點：桃園縣災害應變中心
參、主席：黃副縣長宏斌、行政院災害防救辦公室石主任增剛
肆、出席人員：如後附簽到表。                             記錄：林詠竣
伍、主席致詞：
感謝各位中央評核委員至本縣視察災害防救業務，希望各位能在看過本府書面資料後針對可再進步的地方，不吝提出卓見以供本府改進參考。
陸、評核委員意見：

一、國家災害防救科技中心助研究員柯孝勳：
（一）貴縣整合警察系統CCTV並應用於EOC之操作，可有效強化情資研判之效能。
（二）防災計畫已具體詳列執行單位、經費與期程，可落實執行。
（三）災害潛勢分析部分建議如下：
(1)老福機構增多及入住人口增加，可考量提供符合行動不便者之應變對策。
(2)中壢市與桃園市為本縣主要都會區，無論300mm或600mm淹水潛勢圖均顯示此2市被淹戶數最多，建議可特別針對該區域思考因應作為。
(3)桃園縣在300mm潛勢分析下，會有14處收容所落入淹水潛勢區內(600mm時會有16處)，可特別針對收容所安全性加以考量。
(4)淹水潛勢內之重要設施，因另有主管單位(如工業區、機場、高鐵等)，建議平時即應協調納入地區災害防救計畫中。
（四）桃園縣完成多數避難場所建物之耐震評估與補強，此為確保災害能發揮功能之重要工作，建議持續執行，並逐步擴大評估對象(例如主要救援單位、警、消等)。
二、警政署林良謀警務正：
（一）縣府警察局均依訪評項目逐一整備資料，各項表格文件齊全無缺。
（二）警察局及相關分局均能落實執行風水災警報期間之勸導及管制，有山地管制區及危險區域等二類勸導通知單可稽。
三、行政院農委會水保局何謹余副工程司：

（一）縣府對於水保局所公布之土石流潛勢溪流製作潛勢溪流管理系統，針對各潛勢溪流現況追蹤，並適時做出維護措施，給予肯定。
（二）另縣府及轄內公所自編的災害相關經費很多，看出首長對於防災效能提升之重視程度。
（三）縣府對公所做災害訪評，除可加強防災在公務上之共識外，亦可使公所體悟現中央對防災工作之重視，是項很好的做法。
四、內政部營建署下水道工程處杜鐵生課長：
（一）現勘中壢市松江南路、合江路雨水下水道，水道無淤積，排水順暢，縣府防災團隊防災整備工作落實執行，值得肯定。

（二）102年度提報雨水下水道清淤計畫，已於汛期前全部辦理完成，建請於汛期期間持續檢查，以發揮排水功能。

（三）目前桃園縣雨水下水道實施率為52%，較全國雨水下水道實施率67.31%低，建請縣府積極辦理，或以設置滯洪設施及非工程設施改善。

（四）另如有更新雨水下水道建設之G25資料，建請回饋營建署並予登錄。

五、內政部營建署建管組廖志明技佐：

（一）有關縣府依「建築物實施耐震能力評估及補強方案」所列管之公有建築物部分，其初步評估與詳細評估大部分值得嘉許，惟101年針對收容避難場所辦理之初步評估後，有部分案件須辦理詳細評估，請儘速辦理。。
（二）另有關縣府經評估後需辦理補強或拆除之建築物，101年度及102年度均有編列預算辦理，值得肯定。後續仍請逐年編列預算辦理，以強化防震業務整備工作。

六、經濟部水利署蘇俊明簡任工程司：
（一）縣府淹水防治整備已做得相當完備，且河川及區排急要段之清淤，均於汛期前完成，並於颱風期間啟動自主防災社區，做好防災準備，值得肯定。

（二）鑒於去年611水災及今年康芮颱風期間，桃園縣境內均有多處積淹水，惟目前縣府僅有1台大型抽水機，是否足以應對多處積淹水地區之抽水，建議縣府審慎評估所需大型抽水機之能量並逕行購置。

（三）縣府建置洪水與淹水預警系統於年底完成，建議將相關預警資訊推播給予民眾，事先做好防災準備。

（四）縣府於災害均有派員赴災區現勘，完成災後淹水調查，值得肯定。完成淹水調查後建議做災因分析及淹水警戒值檢討，做為縣府後續整治計畫及提高預警效益。

七、交通部王韻瑾副處長：
（一）本年度已辦理8場教育訓練及演習，來提升人員防災意識及技能，值得嘉許。

（二）協助配合五楊高架路段交通事故搶救演練，以提升區域聯防工作，值得嘉許。

（三）相關資料詳實陳列與務實防救災精進工作，值得嘉許與肯定。

（四）在區域聯防部分，每年分別與客運業者訂定災害防救相互支援協定書，以提升區域聯防相互支援工作。另建議與鄰近公路單位訂定災害防救相互支援協定書，以因應災害防救工作。

（五）相關防救災緊急聯絡名冊請依實即時更新(如主管、承辦人員等均已異動)。

（六）為提升區域聯防，應定期辦理橫向聯繫更新及通報測試，並應有紀錄留存。

（七）可將每年搶修災害動支經費及機具設備或人員，以彰顯縣府之搶救能量及機制。

（八）近來強降雨發生頻繁，為能有效因應，辦理年度演習時可考慮納入易淹水路段情境防救災演練。

八、交通部航港局李增光：

（一）海難災害防救業務計畫完整周詳，有關交通部最新海難防救公文信件，均能配合辦理及存查。

（二）102年5月15日海上災害演練海巡艦艇及漁船能相互配合操演，維護海上漁民安全。

（三）轄區內竹圍、永安漁港及石門水庫等，建議能輪流實施海難防救演練。
九、交通部民航局戴萍技士：

（一）按照交通部「空難災害防救業務計畫」架構撰寫空難災害防救對策，內容完整並明確指定各對策的辦理機關，權責清楚。

（二）發生場外空難時，地方119通報航空站有橫向(地方→中央)聯繫的機制。

（三）請於空難災害防救對策中，增加「發生15人以上傷亡之重大空難時，交通局成立災害應變中心」之內容。(原內容有「空難應變中心」字眼，但無成立時機說明。)

十、行政院環保署盧家惠技正

（一）對於環保署推動之各項工作如地區聯防的強化、疏散避難作業規畫及線上沙盤推演等，都能積極配合，成果卓越值得肯定。
（二）桃園縣工廠數量全國數一數二，重視化災防救，首創化災決策支援管理系統及化災應變機動隊，應變能量為全國之冠，未來也期望擴及預防管理，結合消防公共危險物品、工廠輔導等，增加專家臨場輔導場次，提升工廠危害預防，防災於未然。

十、國防部許廣治參謀：
現雖有氣象局防災簡訊及電話，惟現地救災資訊瞬息萬變，建議多給予國軍單位相關資源共享，俾利災防任務執行更加順遂。

十一、教育部邱光慶少校教官：

（一）學校災害防救檢核表超過10種以上，可見十分落實計畫的督考及驗證工作，建議可整合教育局人力資源，分層負責，不定期訪視學校各項防災工作，減輕業務承辦人壓力。

（二）今年國家防災日訂於9月13日，邀請黃副縣長親臨學校視察地震演習，以擴大整體成效。
十二、行政院原住民委員會董靜芬科長：
（一）資料內容完整性可再增進，以備災時使用。(例如：復興鄉10村避難小組清冊只列入8村，長興村資料未列入無線電話清冊。)。
（二）所有衛星電話建議能每月定期辦理檢查。
（三）高義村廣播系統仍未建置完成，建議協助督促盡速完成，以利通知村民疏散避難。
十三、衛福部疾管署林美慧：

（一）能到幼兒園施打流感疫苗並訂定相關作業流程以提高幼兒流感疫苗施打率，值得嘉許。
（二）制定假日防疫應變計畫，俾利值班同仁及時處理疫情，並能請縣府各局處協助發放、張貼衛教宣導單且有查核機制，可令宣導資料深入到各角落並節省相關成本，值得肯定。
（三）就流感大流行或醫院之緊急應變計畫等之應變指揮體系(HICS)可再考量之，另請就疫苗冷藏冷運緊急應變處理流程，除查核外或可考量演習驗證之。

十四、衛福部社會救助及社工司王秀麗：

（一）有關參與防救災之團體及志工之基本資料已依規定建置，資料提供亦十分詳細完整。
（二）所訂「桃園縣政府災害防救志願團體服務手冊」，其內容有關如何運用志工團體之流程及督導管理機制，建議可再加強。
（三）有關民間團體之分工、編組已有架構呈現，建議可依團體屬性實際分工及編組。
十五、衛福部社會救助及社工司蕭又嘉：

（一）確實依不同災害類別規劃不同收容場所，並落實災害潛勢檢討，確保收容民眾安全，避免二次災害發生。

（二）物資整備隊有支援協定契約廠商，並橫向合作「工商發展局」訂有調度機制，值得肯定。

（三）建議收容場所考量特殊需求，哺育區懸掛識別標誌，使收容規劃更完善。

（四）請山地地區區域應依規定儲備14日物資，以確保足夠存量。

十六、衛生福利部社會及家庭署張福仁：

（一）有關轄內全部社會福利機構之緊急安置處所名冊宜再補充完整(含緊急聯絡人、連絡電話)。

（二）有關位於災害潛勢地區之社會福利機構名冊宜再依水災、地震等不同災害類別建立相關名冊(含緊急聯絡人及連絡方式)。

（三）有關轄內全部社會福利機構之災害緊急通報機制及運作流程，應再補充完整性。

十七、內政部民政司陳重廷：

（一）以智慧型手機軟體LINE傳遞即時災情屬創新作為。
（二）保全清冊分土石流及易積水地區，特別將身心障礙、獨居老人列出，有利疏散撤離進行。
（三）民政、警察、消防複式通報橫向聯繫，以建立三合一人員名冊，有完整的聯繫資料。
（四）已訂定全縣、疏散避難計畫，有災害潛勢地區4鄉鎮市亦有訂定計畫。

（五）各鄉鎮市及縣府均按規定辦理疏散撤離通報講習。

十八、行政院災害防救辦公室王怡文參議：

（一）桃園縣自災害防救辦公室成立以來，第一次工作會議於101年6月召開，到今(102)年7月16日最近1次召開，可以發現推動災防工作已有長足進步。

（二）創新12項亮點建設部分，其中雨水下水道管理(名牌標定及人孔支距圖)的管理，以非常低的成本，達到很高的管理效率，值得其他縣市參考。
（三）桃園縣運用LINE的社群溝通平台，讓訊息得以即時溝通，提升工作效率，值得嘉許。

（四）災害防救工作需要專業知能，行政院推動災害防救職系，期待桃園縣能配合，尤其桃園縣於103年12月25日將升格為直轄市，如能配合局處數目增加，將災害防救辦公室列為正式編制的單位，以利業務推行。

（五）在災情查報部分，尤其在淹水的部分，應包括淹水的深度、面積的查報，以利應變中心的災情查報更具制度化。
柒、結語：

一、行政院災害防救辦公室石增剛主任：

（一）非常高興今天能率同中央各災害防救業務主管機關、部會及國家災害防救科技中心代表到桃園縣進行年度災害防救工作訪評。。
（二）訪評計畫的主要目的，係考量地方政府為災害防救第一線執行單位，直接擔負著維護民眾生命財產安全之重責大任，中央各級長官十分重視地方政府的災害防救工作，希望深入了解地方政府執行災害防救工作的現況及具體成效，藉由直接的溝通，針對各種災害防救問題共謀解決之道。並以鼓勵及正面思考的方式精進各項災害防救業務。也期望透過訪評使中央部會評核委員與地方政府執行災防工作同仁密切互動，共同激盪出優質之災防策略與措施，提升災害防救工作效率。
二、黃副縣長宏斌：

（一）首先感謝各位評核委員，對本縣在災害防救工作訪評上所提出之諸多建議與卓見。

（二）此外颱風來臨前的分析研判一直是本府非常重視的環節之一，除了肯定本府災害防救團隊盡心盡力的付出外，更由衷感謝也高度肯定中央大學的學者專家，在每次本縣災害應變中心應變期間，均提供專業的天氣監測及分析研判資訊，為指揮官的決策判斷所做的貢獻。
（三）再次感謝各位委員今天的蒞臨及各鄉鎮市公所災害防救夥伴們的共襄盛舉，謝謝！

捌、散會。
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