行政院101年度彰化縣政府災害防救業務工作
實地訪評會議紀錄
1、 時間：101年10月16日下午1時30分  
2、 地點：彰化縣消防局4樓禮堂
3、 主持人：行政院中部聯合服務中心 謝副執行長坤宏
彰化縣政府  楊副縣長仲                       記錄：張瀚心
4、 出（列）席者及單位：（詳如簽到表）

5、 主席致詞：略

6、 彰化縣政府工作簡報：略
7、 意見交流(含委員之書面意見)：
1、 國防部林上校參謀世忠：

(1) 就國軍災害防救書面訪評部分，總計10個項次，辦理情形內容及佐證資料符合，且建立運作良好機制。

(2) 有關本縣作戰分區部分，屬於砲測中心，於聯絡機制方面，僅列後備指揮部，建請列入作戰區等主官、承辦資料，以利救災時便於聯繫。

2、 交通部(第二區養護工程處)科長吳誌中：

(1) 陸上交通事故部分資料相當完善。

(2) 縣內有彰化斷層經過，所轄計有2000多座橋樑，為因應橋樑發生大規模地震災害，救災時交通疏導格外重要，建議可利用國震中心災損評估系統作一模擬，如地震規模6級以上時，橋樑受損搶災標的之選擇，事先規劃替代道路，以利救災所需。

(3) 彰化地區災害以水災為主，尤其近年暴雨情形頻傳，建請縣府及權責公所針對所轄易淹水地區地下道部分，強化應變作為。

(4) 有關機關橫向聯繫名冊部分，建議應定期更新、測試，以利救災執行。
3、 行政院衛生署石護理師雅莉：

(1) 有關衛生局整備本次訪評資料完整，並有3項優點，值得其他縣市效法。

(2) 衛生局防疫人員每年定期至基層診所進行傳染病訪查及衛教宣導。
(3) 掌握轄區村里長進行衛教及加強登革熱等各項宣導為關鍵，以建立良好互動關係，落實基層生物病原災害防治工作。

(4) 有關防治傳染病部分，透過跨局處整合平台，強化縣府團隊辦理傳染病防治之深度及廣度。

4、 行政院環境保護署張工程師建紳：
(1) 感謝彰化縣環保局依規定頒布毒性化學物質災害避難作業計畫及地區災害防救計畫。
(2) 有關縣內聯防組織清冊詳實，並進行多次無預警測試及辦理縱向、橫向通報通聯測試，值得嘉許。
(3) 有關聯防組織資料，建議考慮納入製造、販賣廠家資料，提升防災效能。
5、 行政院農業委員會郭副工程司力行：
(1) 有關地區土石流災害防救基本計畫內容，建議於平時保全戶之調查及發布警戒後疏散撤離部分多加著墨。
(2) 有關土石流防災資料內容，建請縣府平時建立督導公所機制，俾使中央訪評時資料更為完備。
6、 經濟部水利署吳正工程司東昇：
(1) 縣府水利資源處整備書面資料大致完整。

(2) 有關水利建造物安全檢查委外辦理部分，建請加強抽查或複查督導作業及改善案件的列管追蹤。

(3) 有關水門、抽水機、移動式抽水機部分，由公所維護保養及操作，建請加強督導及相關紀錄之查核。

(4) 有關水災保全計畫部分，縣府計畫依規定提報經濟部備查，鄉鎮市公所計畫尚有部分未完成，建請縣府督導完成並提報縣府備查。
7、 教育部邱專門委員乾國：
(1) 有關縣府教育處整備資料詳實，符合考核內容要求。

(2) 另創新作為部分，包含編製縣內國小學童防災暑假作業、辦理防災小尖兵活動，有別於其他縣市，對於國小學童防災素養具有正面幫助。

(3) 有關縣內各級學校實施各項防減災整備及地震演練部分，皆確實辦理，值得肯定。
8、 內政部民政司傅專員正良：
(1) 有關疏散撤離書面資料詳細完整，並透過多元管道通報方式，如村里廣播、有線電視、警車巡邏等方式，易使民眾了解，同時建立保全清冊及相關計畫，以利執行疏散撤離工作。

(2) 創新作為部分，建置中華電信emome系統，利用設定群組簡訊方式，即時傳遞訊息至基層村里長，值得肯定。

(3) 有關各村里緊急聯絡人名冊，除定期更新外，實務上當發生災害時，往往村里長電話忙線，建請縣府除村里長聯繫名冊外，建置其他聯絡人資料，以利災時使用。

9、 內政部警政署林警務正泰山：
        有關警察局整備資料，包含6個面向，以警政系統災情查通報、橫向聯繫、災時交管及治安維護整備為主，所備資料詳實。

10、 內政部營建署建管組章工務員宏旭：
(1) 有關防災減震書面資料部分，資料內容完整，100、101年度組訓演練皆已完成，值得肯定。

(2) 有關組訓演練緊急評估人員報到率，仍有改善空間，建請縣府及評估人員所屬公會加強宣導。
11、 內政部營建署下水道工程處張分隊長梓榕：
(1) 現場抽查員林鎮D幹線雨水下水道2處人孔、B幹線雨水下水道2處人孔清淤維護情形，排水情況良好，可見縣府落實清淤維護工作。

(2) 101年清淤計畫2案經費約290萬元，已由開口合約廠商辦理完成，另持續性辦理彰化市南郭坑溪維護工作，並補助芳苑鄉公所70萬元辦理雨水下水道清淤，顯示縣府對於清淤維護相當重視。
(3) 建議縣府持續加強辦理清淤，以落實維護下水道功能。
12、 內政部消防署吳專門委員俊德：

(1) 有關消防局所準備簡報及書面災害防救工作資料相當詳實，縣府及消防局表現可圈可點。

(2) 有關應變中心作業機制，依照應變中心作業要點辦理，另於應變中心未成立時，特別訂定相關災情查報機制，如時雨量超過30公釐/小時，轄區分隊出勤查報，於30分內彙整災情回報中心，其他縣市未有此作法，值得嘉勉。

(3) 另簡報內容提到透過vvlink即時回傳災情影像，以供指揮官決策應變，並於5樓實際測試，成效良好，未來本署將加強監視器運用與推動，此監視器為移動式，另建請考量固定式監視器系統納入災情查報使用。
(4) 有關查核鄉鎮市公所人員操作救災資源資料庫部分，發現公所人員異動頻繁，建請加強各公所人員聯繫及使用情形。
13、 內政部社會司廖科員銨樺：

(1) 有關社會處整備資料完整，臨時收容整備部分，依不同災害類別及配合災害潛勢，規劃各類臨時避難收容場所，民生物資整備部分，依鄰近性建立聯合支援機制，劃分不同行政區域機動調度，志工人力方面，規劃八大區以利災時緊急調度，顯示縣府用心，給予高度肯定。
(2) 為落實民生物資儲備管控機制，建請縣府按季方式查核各公所儲備物資安全存量及特殊物資，並確實登載於內政部「重大災害物資資源及志工人力整合網絡平台管理系統」。
(3) 有關重災志工人力部分，建請縣府規劃將各公所重災志工納入平時教育訓練，以充實救災知能。
14、 國家災害防救科技中心鄧助理研究員敏政：

(1) 縣府準備資料充分，並於開設應變中心時，協力機構進駐協助分析研判，業已建立良好機制。
(2) 有關縣府應變中心開設時，分析研判編組部分，建議未來於計畫內容納入協力機構進駐，並將詳細運作情形文件化。

(3) 有關本縣橋樑、維生管線、自來水、電信等基礎設施及地震、毒化災害潛勢等資料應加以整合，並進行相關危險度分析，以利提供救災參考與運用。

(4) 另部分毒化災潛勢圖資內容，於風向、風速設定有誤，建請協力機構重新檢視。

8、 臨時動議：無。
玖、主席與長官裁（指）示：
  一、行政院中部聯合服務中心謝副執行長：貴縣於  卓縣長帶領下，致力於災害防救工作，成效值得肯定，並透過本次訪評機會，深入了解地方政府執行災害防救工作的具體成效，同時中央與地方進行業務交流，吸引特殊優良之防災策進措施及方法，推廣其他縣市政府參考學習。
  二、彰化縣政府楊副縣長：本次訪評優點部分，本縣虛心接受，另相關各部會代表及學者專家訪評所見缺點或建議部分，於一週內彙整相關單位補充說明或資料後提報中央。
拾、散會
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