行政院101年災害防救業務訪評會議紀錄

壹、會議時間：101年9月26日（星期三）13時30分
貳、會議地點：苗栗縣政府第1辦公大樓401會議室
參、主 持 人：林副縣長 久翔                  記錄：楊雲順
肆、出席人員：詳如會議簽到表。

伍、主席致詞：
很榮幸歡迎行政院各部會長官至本縣辦理災害防救業務訪評，
本府各單位已將過去一年所做的各項災害防救業務呈現出來，希望訪評官針對本縣所做的各項工作能詳實指導及批評，使本縣在於未來災害防救工作實際操作或經驗方面，能得到顯著之成效進步。

感謝行政院給予本縣一個機會，藉由本次訪評能更充實及改進本縣各項災害防救工作，於危機發生時，能展現出本縣平時之訓練成效，遇上災害時就能立即投入各項防救災工作，在這裡代表劉縣長政鴻誠摯邀請各位長官於9月29至10月27日每週五、六、日至本縣參觀101年國慶煙火系列活動，最後祝各位中秋節愉快。
陸、帶隊官致詞：

        非常高興率同中央各部會災害防救工作同仁至貴縣辦理災害防救業務訪評工作，在這要先感謝貴府第一線之災害防救工作同仁，因為災害防救不管是颱風、豪雨、地震等災害地方政府都是最前線，這幾年各地都傳來相當嚴重之災情，惟苗栗無傳出重大災情，由此可見貴府在災害防救這部分做得相當的不錯，由本次訪評除了可讓中央各部會及災害防救辦公室學習苗栗是如何辦理災害防救，並了解苗栗是否有無須中央配合辦理之事項，經由觀摩學習及經驗交流，爾後若遇上各項災害時能將災情降至最低，最後，敬祝中秋佳節快樂。
陸、業務單位簡報：略
柒：意見交流：
1、 消防署：
(1) 貴縣對於災害防救業務做得非常完備，在創新作為這部分，貴府編列4,600萬元，針對縣內17萬餘住戶補助裝設火災警報器，從以往國內火災分析情況來看，住宅火災發生率是最高的，貴縣住戶能全面裝設火災警報器，對於火災之預警具有相當之成效，且在貴縣預算拮据之下，還能編列這筆經費，這足以讓其他縣市引以學習的。

(2) 中央現階段皆以EMIS系統掌握各縣市發生之災情，希望貴縣於發生各項災情時亦能利用該系統上傳，使中央能隨時掌握各項災情，貴縣各單位應要落實EMIS系統教育訓練；另救災資源部分，抽查各單位人員針對所屬之救災資源皆能清楚及正確之回答，如此若是貴縣或其他縣市發生重大災害時，中央即能做及時之調度處理。
2、 社會司:
(1) 從書面評核資料所見，貴縣在於收容安置處所之設置及物資整備部分皆有非常清楚之流程，亦有訂定相關之查核機制，另有將相關資料登打至相關系統內，這是非常值得肯定的。
(2) 針對物資查核之部分，貴縣皆有不定期至各鄉鎮市公所辦理查核，惟仍請各公所每季回報查核相關資料，有效掌握各區物資整備情況。
(3) 志願服務人力部分，貴縣已建立相關任務編組，但仍請儘速建立災害應變時志工督導及管理機制，另建議於平時能結合民間團體辦理災害演習及教育訓練。
3、 警政署:

(1) 檢視警察局對於災害防救這部分，皆能比照警政署於成立災害應變中心，均能立即成立該局之災害應變小組，處理各種可能之狀況，顯示對於是項工作之重視。
(2) 警察局是縣府團隊重要成員之一，對於相關災害防救無論是計畫策定及相關配合措施，檢視該局備檢資料，均能積極投入、全力配合，發揮一定效果，在此予以肯定。
(3) 檢視警察局緊急交通疏導、管制等相關計畫，適切可行。
(4) 於辦理協助災害防救任務講習時，建議聯合警察局或分局每季常訓時段辦理，或是消防局辦理災害防救講習時亦能派員參加。

4、 民政司:
(1) 對於疏散撤離部分，貴府整備之備檢資料皆非常完善，且對於災害聯絡通訊窗口，如:電話、簡訊、村里廣播、有線電視及跑馬燈等，這方面之多元傳遞能利於民眾即時了解各項災害狀況，另對於縣府各單位之橫向聯繫及對於國軍、鄉鎮市公所、村里長等之縱向聯繫皆有做相關之演練，且保全清冊部分亦非常詳細。
(2) 目前各項疏散撤離皆以EMIS系統上傳中央，消防局對於該系統亦辦理非常多之講習，這點予以肯定。
 五、營建署:

(1)   建管組：
1、 針對於擬定年度災後危險建築物評估組訓動員部分，建議納入資訊系統，避免於電力中斷時，無法通知各成員實施建築物緊急評估。
2、 貴府對收容場所初步評估131棟建築物，有安全疑慮共計59棟，針對59棟辦理詳細評估，截止目前為止尚有13棟尚未辦理，建請貴府儘速編列經費完成詳細評估作業，對於尚未辦理評估之建築物，貴府已函發各鄉鎮市公所知悉並暫不予以使用，本作法值得嘉許；另建議貴府對於詳細評估後之建築物補強、拆除等執行情況能予以列管，並協助各鄉鎮市公所對於詳細評估後之建築物補強或拆除等。
3、 建築物實施耐震能力評估補強方案執行情形，建議貴府能定期召集各鄉鎮市公所召開工作檢討會報。
(2)   雨水下水道工程組：

1、 現場勘查部分：抽查竹南鎮雨水下水道2處：D3幹線無淤積，B2幹線淤積約10公分（該雨水箱涵斷面W＊H=1.2M＊1.2M，淤積深度約8％），請貴府依「雨水下水道清疏作業規範」排定期程辦理清疏。
2、 書面勘查部分：

   （1）101年度清淤計畫（清淤1,000立方公尺）已辦理完成。
   （2）101年度縣府編列750萬元辦理清淤開口契約，並已發包執行中；另編列200萬元補助鄉鎮市公所辦理清淤改善工程。

   （3）今年度貴府共計辦理6次雨水下水道淤積檢查，將縣轄15鄉鎮市都市計畫區雨水下水道全部檢查完畢；另鄉鎮市公所自主檢查部分預計辦理3次，如發現淤積即交由開口契約廠商辦理清淤。

   （4）截自100年底止，貴縣累積雨水下水道實施率為59.17％，較低於全國雨水下水道實施率（65.64％），建議貴府寬籌經費辦理雨水下水道工程建設，以提升實施率。
六、國防部：貴府團隊針對本次訪評各項業務及資料準備完整，請賡

續辦理。

 七、教育部：
(1) 貴府團隊針對本次訪評各項業務及資料準備完整，亦依各項指標認真及用心辦理；另由業務備檢資料所見，貴府於汛期前以公文函發各級學校提早做防颱之準備，並指派督學至低窪地區或易發生土石流之學校預先及落實檢核，這值得其他縣市學習。
(2) 學校為教育之場域，在一些土石流高潛勢地區之學校，如遭受土石流災害時，貴府應預先擬定復課之方案，俾利儘速回復正常授課；另易淹水地區之學校，應將教學設備、圖書等放置高處，避免發生淹水時影響各項教學活動。
 八、經濟部：

(1) 水利建築物安全檢查及水門維護管理部分，皆委由顧問公司及各鄉鎮市公所辦理，建議縣府必須要有督導複查及追蹤控管的作業機制。
(2) 水患自主防災社區部分，建議應督導執行單位確實執行自主防災自救、互救部分，以彰顯計畫效益。

 九、交通部：

(1) 對轄管交通事業與工程建立災害管理機制，貴府與鐵路局及高鐵局建立接駁支援協議機制，各鄉鎮市公所亦已建立中巴接駁機制，惟對於大量災民需客運支援接駁部分未辦理，建請儘速洽公路監理單位建立接駁支援協定，以利大量災民運輸。
(2) 災害防救教育及訓練皆有依規定辦理或派員訓練，惟未檢附訓練或演練後之檢討資料，建議於每次演練或訓練結束後，召開檢討會議並製作會議紀錄，以利業務策進。
(3) 近來受極端氣候影響，降雨量大及時間長，往往超過道路一般設計排水容量，造成道路淹水或地下道抽水不及，導致道路中斷情形，對於地下道雖貴府採用斷電及水位偵測告警系統裝置預防地下道淹水，惟為保障用路人之安全，對於超大豪雨警報，建議應於地下道或低窪路段兩端派員監看並備妥封路器材，隨時辦理封路準備。
 十、環境保護署：

(1) 檢視備檢資料，貴府已於101年8月完成轄區毒災疏散避難作業原則發布函頒，並將地區災害防救計畫毒災篇完成修正後送縣府災害防救辦公室彙辦，建議持續追蹤完成修正程序。
(2) 轄區每年均能完成一場次縣級毒災疏散演練，惟因貴府今年已完成毒災疏散原則函頒，建請日後演練可強化結合該作業原則，並具體結合實際居民進行疏散演練。

 十一、農委會：在整備系統中部分保全住戶之聯絡電話為空號，建請
貴府儘速修正。

 十二、衛生署：有關生物病原部分，貴縣將轄區18鄉鎮市規劃為3個

次區域，使物資及人員於發生重大疫情時可相互支援
，這部分值得其他縣市學習。
十三、原住民族委員會：

(1) 貴府辦理原鄉地區災防業務有關防救工作之裝備及訪評書面資料非常詳實，其中，簡報項目列有原住民地區專篇及縣原民處辦理自評，另亦組成部落防救災自衛團隊，並為原鄉鄉民辦理意外保險等，皆值得肯定。
(2) 為順利辦理預防性疏散撤離工作，建請貴府就弱勢族群部分如獨居老人、洗腎、長照、孕婦、及身心障礙等予以分類，並列總表，且依疏散撤離能量及國軍需求支援數列表，以便加速進行疏散撤離及管控。
(3) 山區部落由於歷次災後殘存於溪河上游之大量土石或於陡峭岩坡地區出現鬆動現象；另有大規模崩塌之虞地區，因強降雨可能驅動土石流攻擊部落或因溪水暴漲河水侵蝕沖刷部落地區，建請各中央單位、貴府及協力團隊，共同規劃研究劃定保全戶及研議防災事宜，並請當地指揮官依當時狀況進行應變處置。
 十四、國家科技中心：

(1) 貴府評核備檢資料非常充分詳實；另協力團隊中央大學每次颱風到來時都會前來貴縣災害應變中心進駐，提供氣象方面專業知識以作為應變決策之參考，這部分值得嘉許。
(2) 貴府災害防救辦公室之人員都是以派兼方式辦理，建議爾後貴縣災害防救辦公室能以專責人員進駐方式辦理。
(3) 地區災害防救計畫之內容，自97年訂定後至今仍未修正更新，建請儘速辦理。

捌、主席結論:
 徐局長新淵：中央各評核機關給予本縣這麼多寶貴之建議，如：地區災害防救計畫之更新、大量災民運輸方式之簽訂及保全清冊之即時更新，這些部分本府各單位皆非常認真及用心將各項防災工作做得更完善，惟有些部分仍有一些小缺失，本府仍秉持著「多一分準備，就少一分災害」之心態，將各項災害防救工作做得盡善盡美。

最後感謝各位評核官每年一度至本縣撥冗指導，本府

定要求所屬依會中指示相關建議改進事項，依業務權責

確實辦理改進，健全災害防救體制，強化災害防救功能。
 侯執行長惠仙：今天至貴縣辦理災害防救業務訪評，中央各訪評機關

亦對貴府有許多寶貴建議，冀望貴府能儘速改進修

正，俾利明年度貴府之災害防救業務更為完臻。災害

防救工作，中央與地方都是一條心，這工作是平常就

要做、每天都要做，當然是希望整備完成但不一定要

派上用場，平常備而不用，但是不要不備，最後感
謝與會的中央各部會及貴縣代表之辛勞參與。
玖、散會：16時30分。
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