行政院「101年災害防救業務訪評」會議紀錄
開會時間：101年9月24日15時

地點：屏東縣災害應變中心(屏東市忠孝路226號5樓)
主席：屏東縣政府鍾副縣長佳濱
出席：詳如會議簽到表

記錄：林國偉
壹、主席致詞：略
貳、業務單位報告：略
參、訪評委員意見：
1、 內政部消防署吳委員俊德
(1) 屏東縣已由消防局主動建置監控中心系統，並委請協力機構彙整縣內易致災區域，介接警察局於屏東縣內路口監視器及協調觀昇有線電視於重要橋樑、路口或易淹水區域設置即時影像監視系統(CCTV)，可使中央掌握災區即時影像，並會納入未來協助災情查報的重要工具。
(2) 村里簡易疏散避難圖請屏東縣政府隨時更新避難處所等相關資訊，俾利居民使用。
(3) 有關救災資源資料庫建置工作，有部分人員調動尚未更新，請屏東縣政府定期更新相關資料，俾利中央如遇重大災害時調度支援。

2、 內政部消防署莊委員哲偉
(1) 資通訊書面部分，除莫拉克颱風過後配發相關設備資料未齊，承辦人亦立即補正，資料準備確實齊全。
(2) 資通訊實際操作部分，承辦人對衛星電話、有線電話傳真及無線電操作方面非常熟悉，值得其它縣市學習。

3、 內政部警政署黃委員光榮
 有關辦理協助災害防救工作講習方面，建議警察局及分局可以在每季辦理常年訓練或是消防局辦理相關講習時，可以派員參加。

4、 內政部營建署(建管組)李委員采樺
 針對建築物實施耐震評估補強方案執行情形，建議屏東縣政府可以召開檢討會議，掌控列管評估後各公所辦理情形。

5、 內政部營建署(下水道工程處)蔡委員淑芬

 屏東縣雨水下水道實施率截至去年為止為59.6%，比全國平均實施率65.64%稍微偏低，建議屏東縣政府編列相關經費於雨水下水道部分，以提升實施率。
6、 內政部社會司蔡委員適如
(1) 屏東縣已建立能夠支援救災民間團體清冊總計95個，並依據服務及區域性類型進行分類。
(2) 民間志工人力運用編組及分工部分，依據服務性質屬性分類，並全部建置於「重大災害物資資源及志工人力整合網絡平台管理系統」，總計1500位志工資料，且定期更新資料。
(3) 屏東縣有訂定「災害志工運用工作手冊」，另有部分大型民間團體亦有訂定操作手冊及流程，請屏東縣政府輔導尚未訂定之民間團體。
(4) 屏東縣政府有運用社會處經費辦理「重大災害物資資源及志工人力整合網絡平台管理系統」操作介面訓練講習，必要時可申請內政部經費補助。
7、 內政部社會司葉委員怡君

(1) 落實屏東縣政府督導的角色並針對督導措施有具體規劃。
(2) 有關收容場所位置、民眾自備存糧宣導作為，除藉由網路、大眾(電子)媒體廣為宣導外，並積極藉由志願服務方式，設計闖關遊戲，寓教於樂，有多元宣導之效。
(3) 能依各鄉鎮市災害潛勢及類型，落實具體個別督導公所民生物資整備情形。
(4) 積極建立民生物資調度機制，並與民間團體建立合作模式，架構出平時、災時、災害規模擴大時等三層次民生物資調度機制與流程，並將內政部重大災害物資資源管理平台功能納入屏東縣災害民生物資調度機制中。
8、 內政部民政司趙委員建智

(1) 屏東縣已完善建立保全戶資料清冊及訂定疏散撤離作業規定及標準作業程序完善，並辦理疏散撤離講習及教育訓練落實。
(2) 針對屏東縣村里長及保全戶清冊聯絡電話，建議以行動電話資料為主，且保全戶內的緊急聯絡人多為村里長，建議可以增加直系或非直系親屬之行動電話資料。

9、 國防部何委員華興
(1) 針對屏東縣可能遭受海嘯災害侵襲地區共有9個鄉鎮，查國防部第四作戰區兵力派駐及疏散規劃未完全涵蓋，將另行函文第四作戰區重新檢討。
(2) 國軍支援及資源整合部分，請屏東縣政府納入802醫院及縣內空軍醫院。

10、 教育部邱委員乾國
屏東縣各級學校在災害防救計畫擬訂及督導方面確實且完整，在此予以肯定，另針對淹水潛勢地區之學校應做好防颱準備工作，將貴重儀器設備、歷史文件及教科圖書移往高處，避免災害損失，如果因人為因素造成財物損失，教育部無法補助相關經費。
11、 經濟部水利署范委員敏彥

(1) 水利署在易淹水地區非工程措施部分有補助屏東縣辦理縣管區排的水位監控站，預計在10月完成，請屏東縣政府儘速完成。
(2) 水利署在自主防災社區部分有補助屏東縣政府，沿東港溪流域有7處執行防災自主防災社區，並已完成期中報告，而相關社區緊急聯絡電話請縣府水利單位督導委辦計畫廠商適時更新，並於颱風來臨時啟動相關機制。
(3) 有關抽水站及移動式抽水機部分，建議屏東縣政府加強辦理平時例行性檢查、人員教育訓練及演練。
12、 行政院衛生署石委員雅莉

(1) 屏東縣政府衛生局辦理相關演習，建議於演練後的檢討建議事項，可以加強追蹤，透過演練方式修正相關計畫，使計畫可以更完善。
(2) 屏東縣政府衛生局針對生物病原防治工作事項方面，執行成果部分建議以量化或圖表方式較佳。 

13、 行政院環境保護署張委員建紳
(1) 屏東縣政府環保局平時針對廠商採取引導、輔導、無預警測試及通聯測試工作，加強廠商防災及救災觀念。
(2) 屏東縣政府環保局針對廠商能量、資料調查立即更新，確保災害發生時運作順遂。
14、 行政院農委會水土保持局郭委員力行
(1) 針對保全對象電話對比測試，查屏東縣目前三地門、來義、泰武、春日及牡丹鄉部分保全對象電話為空號，請屏東縣政府儘速請公所修正。
(2) 疏散避難計畫內有部分人員分布圖有欠缺，請屏東縣政府儘速請公所規劃完成。
15、 交通部余委員兆興
(1) 有關工程災害管理機制部分，屏東縣政府目前做法以養護工程管理系統來進行管理機制，但實值上為工程進度管控，與災害管理屬性不太相同，建議就工程地點、規模及當地地區災害特性進行綜合研判，建立標準災害管理機制。
(2) 請屏東縣政府就開口契約內容規範廠商，在適當地點預置相關機具，並要求實施機具編管及保修，俾利災害發生時可以立即搶修。
16、 國家災害防救科技中心莊委員明仁
(1) 針對建築物實施耐震評估補強方案執行後續情形，如活動中心尚待補強，其建築物應排除於地震災害時之避難場所，並將策略及清冊重新整合。
(2) 請屏東縣政府加強屏東縣政府災害防救辦公室功能，定期召開工作協調會議，並整合各局處之間相關工作。
17、 行政院原住民委員會彭委員德成
(1) 有關對原住民鄉地區訪評資料，建議由屏東縣政府原住民處先進行自評，以周延及強化防救能量。
(2) 為順利進行預防性疏散撤離作業，建請屏東縣政府原住民處就弱勢族群予以分類，如獨居老人、洗腎等並列總表，且依疏散撤離能量及國軍需求支援數列表，以加速進行及管控。
(3) 由於歷次災後殘存於溪河上游之大量土石，或於陡峭岩坡地區出現侵蝕溝現象，另有大規模崩塌之虞地區，可能因強降雨現象驅動土石流攻擊部落，或因溪水暴漲，河水侵蝕沖刷部落地區，建請地方政府與中央相關單位如地調所，及地方政協力團隊共同規劃，劃定保全戶及研議防災事宜，並請當地指揮官(鄉長)，依當地狀況進行應變處置。
肆、主席結論
一、本縣已建置監控中心系統，協調觀昇有線電視於重要橋樑、路口或易淹水區域設置即時影像監視系統(CCTV)，於災害發生時執行預防性疏散撤離工作時，可以讓居民立即從有線電視公益頻道上取得即時相關資訊，礙於地方政府在經費及設備上仍然不足，未來也期望國家通訊傳播委員會(NCC)對全國有線電視業者，可以規定其協助地方政府災害防救上的義務，將可以加速整合全國即時影像監視系統(CCTV)於中央災害防救單位，可使中央掌握災區即時影像。
二、本次會議各評核委員指示之事項，請各業務單位據以改善，如有疏漏之資料，請於會後立即補充說明。
伍、散會
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