臺中市政府101年度災害防救業務訪評會議紀錄
1、 開會時間：101年10月09日（星期二）13時30分
2、 開會地點：臺中市政府消防局五樓災害應變中心
3、 主持人：臺中市政府徐副市長中雄

                     行政院中部聯合服務中心唐執行長國泰                                                記錄：趙祐詩
4、 出（列）席者及單位：如后附簽到表。
5、 主席致詞：
一、徐副市長中雄：
（一）臺中市於縣市合併之後，由於轄區地理環境的變化，對於各項災害防救的需求顯得更加複雜，在合併後數次協商會議的調整，本人有信心說臺中市防救災能力已經進步許多，但相信仍有進步的空間可以努力。

（二）感謝中央各部會長官蒞臨指導，對於內政部補助本市「101年度災害防救深耕計畫」，本市善用各項補助款，盡力達成本市市民平安，不受災害波及的目標，在此特別感謝內政部補助本市相關經費。

（三）災害類型可分為天然災害與公共安全災害，於天然災害的整備、防災規劃，在逐次會議調整中已更加進步與完備，但在公安方面，由於法令的侷限導致執法的困難，尤其對於液化石油氣與公寓大廈儲油槽的問題，期望中央各部會於相關法令制定與修改時應達合情、合理，俾利相關單位輔導業者與順利執法。
二、唐執行長國泰：
（一）本人非常榮幸與中央各部會參加本次會議，猶記921發生後的當時，國家欠缺防災的觀念，但經過各單位的努力，如今，於颱風來臨時，即成立災害應變中心以因應各項突發事件，而面臨各項重大災害時，國家的各單位立即啟動防救災機制，這些機制、作為都仰賴當初災害防救辦公室一步一腳印建立而來；當災害來臨時，是跨局、處間橫向、縱向快速聯繫的考驗，故平時的減災規劃、整備應變應落實，以因應各項災害來臨。
（二）本人擔任臺中市議員期間，感受到臺中市減災與整備的執行情形仍有進步的空間，期望今日各部會的訪評官能帶給臺中市指導，藉由大家共同的努力，讓臺中市在災害應變上更成熟、更完備。
6、 訪評委員介紹：略。
7、 簡報：略。
8、 書面評核：行政院聯合訪評小組。
9、 交流座談：
一、國家災害防救科技中心 張組長志新：
（一）臺中市政府近年來的建設，是全省有目共睹，但短期建設容易增加災害風險；由過去的例子可知，如韓國首爾水患、泰國曼谷水患、中國北京水患等，這些大都會區的淹水原因之一，係短時間內的大量建設，臺中市就有建設發展快速的情形，而相關的防災準備是否都已建置完成?若防災的整備與減災的規劃未盡完備，則更多的建設將為未來帶來更多的災害損失，藉以提醒臺中市政府要做好相關的防災整備及減災規劃。
（二）臺中市災害資訊系統的整合仍有待加強，期望以單一入口網站即可查詢到臺中市的防救災相關資訊，一來可以提高服務民眾的效率，二來災害應變中心值勤之同仁可以更有效率的掌握相關資訊，可以臺北市為學習對象。
（三）建議在災害應變期間，請協力機構或相關單位針對臺中市轄內做更細緻的災害預警分析。
（四）今年幾場豪雨帶來災害，顯現豪雨應變困難度高；臺北市政府最近針對豪雨修改應變作法，若同時有2至3個區降雨量達40毫米以上，立即成立二級災害應變中心；因各縣市政府人力、物力不同，無法完全比照辦理，但未來豪雨造成災害的情形將越來越多，建議臺中市政府對於未來豪雨的應變，應及早做更詳盡的規劃。
二、內政部民政司 簡視察鈺珒：
（一）臺中市已建置多元化疏散撤離通知方式，針對各區之資源亦調查、整理完善，併充分與有線電視業者合作，及掌握各新聞媒體從業人員聯繫資料，將能在災害來臨時迅速通知民眾相關災情訊息。
（二）在複式通報機制之建立，除警政、消防、民政之編制資料外，亦充分運用民間人力資源，備置義消、民防及志工相關聯繫名冊，俾利於災時運用。
（三）在人員災情查報與疏散撤離人數統計，於本（101）年度已有訓練、演習及系統操作課程，俾利人員於災時熟悉相關作業流程。
（四）保全住戶聯絡名冊建立完善，針對緊急聯絡人欄位，部分填寫里長或鄰長資料，建議針對高風險地區仍以家人或鄰近住戶為宜。
三、內政部社會司 李科長璧如及廖科員銨樺：
（一）臺中市在災民收容整備各項作業都確實辦理，值得肯定；收容場所包含災民收容中心、合約旅館、婦女、兒少、身障老人機構等，相當齊備、完整。
（二）物資整備及管理的作業要點或計畫，臺中市已有完整、詳盡的作業流程，由於中央開發「重大災害民生物資及志工人力整合平台」系統，建議納入臺中市的作業要點、計畫，並且結合民間志工人力協助災害時的系統操作以減輕人力負擔。
（三）就民間團體及志願服務人力之結合與運用：

   1、對於市府已訂定志工團體手冊及流程，並已建立災害應變時志工督導及管理機制，具體可行、值得肯定。
   2、建議可於平時志願服務各種訓練時，結合辦理災害演習及宣導，並於平時建立救災志工資料庫。
四、內政部警政署 黃科長光榮：
（一）檢視臺中市政府警察局對於災害防救，能比照警政署應變中心成立後立即成立應變小組，以處理各種可能狀況，顯示對於是項工作之重視。
（二）臺中市政府警察局無論是交通管制計畫或疏散撤離災害收容等相關措施及規範均適切可行。
（三）臺中市政府警察局是市府團隊重要成員之一，對於相關災害防救工作，無論是計畫策訂或相關配套措施，經檢視是項資料均能顯現其積極投入並全力配合防救災工作，想必定能發揮成效，應予肯定。
（四）建議利用每季常訓時機配合消防局防災任務講習，派員參加以確實貫徹基層員警防救災知識及訓練。
五、內政部營建署 章工務員宏旭：
（一）防震減災及整備規劃相關資料已備齊，值得肯定。
（二）有關災後危險建築物緊急評估組訓演練部分，簡訊報到率達七成、實地報到率4成多，建議可再檢討精進該項目，以落實防災整備工作。，
六、內政部營建署 杜科長鐵生：
（一）由現場書面資料明顯呈現，臺中市府防災團隊對於市區排水維護管理、整備落實之積極作為，本人深感佩服。
（二）數據會說話，本署於101年5月至11月共計抽查11處雨水下水道設施均無淤積；且101年度清淤計畫於5月已完成既定數量，且目前清淤量已逾原有清淤量2倍，再次感謝臺中市府防災團隊的努力。
（三）建議事項：目前臺中市雨水下水道實施率為54.19％，低於全國實施率（65.64％），建請持續建設並配合滯洪及非工程手段，以改善排水問題。
七、內政部消防署 冷專委家宇：
（一）臺中市自行開發之「災情管理資訊系統（EMIS）」所有的功能均能與中央EMIS系統介接；另外相當重要的GIS定位功能，於臺中市的EMIS系統中已備有完整的功能，並可以自動轉換成災情斑點圖，值得肯定。另「案件指派」功能項，臺中市與中央應變中心介接部份，仍持續建置中，預計於本年底可以完成。
（二）臺中市之防災地圖已完成625個村里，並將地圖年曆發送完成，雖臺中市之防災地圖中有小缺失，因底圖的問題造成河川名稱錯誤，但發現錯誤後，立即於2週內迅速完成修正並抽換，值得肯定。
八、教育部 邱少校教官光慶：
（一）優點如下：
   1、教育局依規定函發有關辦理複合式防災避難演練規定，並律定相關作法及管制作業。
   2、並對轄屬17校有鄰近順向坡疑慮的學校進行清查、現勘、監測與預防等協助處理作業，並回報教育部全數17校無鄰近順向坡問題，值得肯定。
（二）教育部校安中心已有災損填報系統，若所轄學校有填報災損狀況，請教育局同仁進駐應變中心時，能主動掌握受災學校需求，並且指導協助處理。
九、經濟部水利署 蘇簡任正工程司俊明：
（一）淹水防治整備資料準備相當齊全，值得嘉許。
（二）水災自主防災社區成立及推動，市府相當用心，尤其蘇拉颱風期間位於警戒區之防災社區，啟動防災應變作業，並協助市府災情通報，落實自主防災，值得肯定並請持續推動。
（三）目前仍處汛期，隨時可能降下豪大雨，有關市府大甲區之市管河川及區排尚未進行清淤之區段，請儘速辦理清淤；並建議明年汛期前，市管河川及區排清淤作業，列為重點工作。
（四）水災危險地區保全計畫，應於每年汛期前完成更新及提報經濟部備查。
（五）市府建置市管河川及區排之洪水淹水預警系統及訂定警戒水位，建議考量市區淹水特性予以訂定。
十、交通部 王主任崑榮：
（一）有關災害防救應變資源能量不足時之增購(用)動員能量之作業辦法部份，除「主題公車行駛計劃」支援、疏散撤離工作外，若遇大型災難或偏遠地區需徵調動員大量機械車輛時，建議可增加與監理單位簽訂動員互相支援協定。
（二）近來劇烈天候影響，降雨大延時長，幾為常態，陸上交通災害防救之情境應加強地下道淹水警戒，易淹水低潌路段的守視，曲流攻擊路堤共構路段，易造成路基缺口，臨海路段因大潮攻擊橋樑大樑，而造成橋樑推移、中斷問題，建議演練情境可搭配以上複合型災害發生之處置應變作為。
（三）公路總局已開發完成智慧型手機(Android系統)使用之「省道災情通阻資訊（即Bobe168行動APP）。可查詢省道之通阻資訊，主要觀光路線之通阻情形，另配合GPS地圖可顯示所在位置之相關通阻施工地圖的服務，讓用路人可即時做最好的通行及遊旅路線規劃。歡迎各位長官下載安裝使用，並且好東西與好朋友分享，請廣為推廣。
十一、衛生署 林科長育如：
（一）本署就臺中市政府「生物病原災害」相關業務進行訪評，臺中市政府衛生局對於「生物病原災害」物資儲備及衛教宣導計畫的擬定及人員訓練與區域聯防，相關整備資料已相當完整，值得嘉許。
（二）有關臺中市政府衛生局對於「生物病原災害」的整體計畫的架構上，建議可依照中央訂定的「生物病原災害」應變計畫中之整備動員與復原等規劃當作架構，將原有資料納入，將可使未來的參考計畫更為詳盡與完備。
十二、行政院環保署 李毒管師慧玲：
（一）本次訪評看到臺中市府辦理災害防救相關教育訓練，區域聯防實兵演練，全國性毒化災害演練並辦理檢討會，乃至101年4月萬安35號演習都相當完整精實，尤其辦理轄內業者防災體檢計畫，提醒業者謹慎運作，強化應變能量，防範事故發生，市府辦理毒災業務整體成效優良，非常值得肯定嘉許。
（二）針對10月9日上午抽查毒災現地訪評場所（三晃股份有限公司），運作三種毒化物危害預防管理尚有需改善事項，請儘速再進行後續改善情形複查與追蹤。
（三）建議對貴府第四類毒化物具危害性高且運作量大的廠場，逐年一併納編列毒災聯防小組體系中，以提升轄內強化毒化災害應變能量。
（四）建議針對市府横向局(處、室)各單位辦理相關毒災防救相關訓練，俾加強人員聯繫、協調整合與業務交流。
十三、農委會 羅正工程司文俊：
（一）相關土石流防災疏散避難計畫，保全住戶清冊均依時限，於防汛期前檢討、校核完成；相關演練及宣導亦定期舉辦。
（二）針對宣導成效，自行設計問卷進行保全戶電話抽測，針對達成率較低的地區加強宣導，市府積極辦理防災整備工作的態度值得大家學習。
十四、行政院原民會 董科長靜芬：
（一）原住民族地區緊急聯絡人名冊卷宗整理，請儘量歸到同一個卷宗，以方便災時聯繫。
（二）有關「聯防機制」在所附訪評資料第28頁有相關資料呈現，唯87頁自評辦理情形未見相關資料，有關市府單位間橫向協調聯繫可再加強。
（三）和平區保全戶連絡電話很多沒有登錄，另緊急連絡人電話很多都是里長，應再詳盡；另有關防災宣導意見調查，和平區保全戶分數為各區倒數第二，尤其曾經在松鶴部落發生重大災害，建議該區應再加強宣導。
十五、行政院災害防救辦公室 石主任增剛：
（一）十年前我在臺中市服務，十年後我見到臺中市進步許多，今日的業務評核有許多方面值得嘉許；本人提供幾點建議供各位先進作參考。
（二）臺中市政府在今年舉辦了萬安35號演習，過程中將臺中市政府各局、處所應在災害防救中所扮演的腳色鉅細靡遺的呈現，應是一項非常完整的演習，美中不足的是缺乏整合，感覺上是每個局、處各自演出，而在今日的簡報中亦有類似的情形；在各縣市災害防救辦公室成立後，協調與整合是相當重要，尤其現今多為複合式災害，更需要各局、處的通力合作。

（三）臺中市目前的災害潛勢地區，可能產生各項不同的災害，應透過協力廠商進行臺中市大都會地區，詳盡且深入的災害潛勢分析及應援方案；在中部地區，其他縣市期望在災害來臨時得到臺中市的協助，因此，臺中市應在中部站穩腳步，提供中部各縣市的援助。
（四）臺中市減災、防災的相關硬體工作已做的很好，仍可參考臺北市、新北市在「610水災」後的應變調整；另在軟體上提升自主社區防災工作，以完備各項整災應變、減災規劃。
拾、臨時動議：無。

拾壹、主席結論：
     各單位若有相關意見，可於會後個別與各部會長官聯繫；在明年的汛期之前，還有一次實務評核，期望臺中市政府展現各項努力的績效。
拾貳、散會。
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