花蓮縣政府辦理行政院101年度災害防救業務訪評

座談會會議紀錄

壹、時間：101年7月13日13時30分至16時  

貳、地點：花蓮縣災害應變中心

參、主持人：行政院東部聯合服務中心高執行長  揚昇

花蓮縣政府蔡副縣長  運煌            記錄：科員宋雨河

肆、出（列）席者及單位：（詳如簽到表）

伍、蔡副縣長致詞：行政院東部聯合服務中心高執行長、災害防救辦公室周副主任及各部會機關代表、專家學者大家好，世界銀行於2005年所指出臺灣曝露於3種天然災害之人口與面積比例均為世界之冠，民國98年莫拉克颱風、99年梅姬颱風及近來發生豪雨為臺灣造成多處嚴重災情，因此本人在致力將本縣推上國際觀光舞台之餘，早已秉持馬總統「料敵從寬、禦敵從嚴」等防災指導原則，將各項災前整備、災中應變及災後復原等災害防救工作，列為縣政永續發展基礎與重點施政項目，平時即要求各災害權責局處確依相關規定積極推動各項防救業務，災時掌握先機隨時應變，保護本縣民眾生命財產安全。最後，除了感謝每年前來指導的各位代表先進，更希望透過訪評，發掘本縣防災優缺點，並讓所有可能發生災損降至最低，成為全國環境最美、最安全的觀光大縣。

陸、花蓮縣政府101年度災害防救業務訪評簡報：略

柒、評核意見交流座談：

一、原住民族委員會：

（一）貴縣13鄉（鎮、市）皆列為（山地、平地）原住民地區，承辦處對於各鄉（鎮、市）公所提供相當多的協助與幫忙，建議於防救災方面可再多加協調，將相關預防整備事項深入原鄉。

（二）各項訪評事項資料準備完整，教育訓練亦相當落實，惟考量原民部落皆位處偏遠地區，故於中央災害應變中心提供情資研判預警訊息時，仍請務必轉知鄉（鎮、市）公所，俾協助該鄉（鎮、市）應變中心指揮官依轄區特性，做好預防性疏散撤離工作。

二、農業委員會水土保持局：

本局已先行至貴府辦理土石流災害防救業務平時訪評，今天看到承辦處能依前次訪評意見進行修正，包含相關系統填報與保全清冊建置校正皆有到位，顯示貴府對於土石流防災工作之用心。另因本局防災中心已建立土石流防災整備系統，故希望貴府能配合校核系統內保全名冊相關聯絡方式、住址等資訊，並協調鄉（鎮、市）公所定時填報。

三、環境保護署：

花蓮縣轄內雖較少毒化物廠場，但貴府環保局對於毒化物防災業務方面卻可以最少經費達到最大效益，確令本人深感佩服，惟在此順便為該局爭取明年能多些經費挹注，以便相關演練或疏散避難業務順利推行。

四、經濟部水利署：

（一）有關花蓮縣98年採購中小型抽水機，目前相關檢修部分都是由保固廠商來執行，惟實際上真正需要進行保養工作部分，仍請建設處訂定開口契約廠商統一由縣府來維護保養，。

（二）目前轄區內各鄉（鎮、市）抽水機均由公所自行維修保管，但縣府卻無控留抽水機調度，如遇公所提出支援需求恐無法進行協助，故請貴府未來一定要自行訂定開口搶險契約，以利災時發揮統籌調度能力。

（三）另本人剛才看到一些水利建照安全檢查在今（101）年度歷次訪評部分，仍有部分計畫改善缺失部分，不知縣府是否已經改善完成？

五、教育部：

（一）在此先行肯定貴府教育處對於學校端，不管是管制日程或網路上通報等種種管制作業都做得很完善，也是截至目前我們看過最好的單位。

（二）經查貴縣尚有部份學校未依限填報國家防災日全國學生避難演習預演時程，故請教育處持續督考各學校配合辦理。

六、國防部：

有關災民收容及聯絡官派遣部分都做得不錯，至於一些小瑕疪請再予以加強。

七、內政部消防署：

（一）據查貴府已於今（101）年3月底完成轄內村（里）簡易避難疏散圖繪製工作，請持續加強家戶宣導，讓居住於高災害潛勢地區民眾能瞭解災時避難路線及收容場所，並將相關圖資訊息置於鄉（鎮、市）公所網站首頁，以利民眾下載使用。

（二）貴縣轄內近來地震頻傳，100年度雖已辦理48場防災講習與演練，仍請持續加強地震防災宣導，並利用921國家防災日機會再度深化民眾對地震防災教育與初期避難之觀念。

八、內政部營建署建管組：

貴府針對依建築物實施耐震能力評估及補強方案所列管之公有建築物，都已做完初步評估及詳細評估，後續相關補強及拆除工作仍請建設處加強管制所轄建築物辦理。

九、內政部營建署下水道工程處：

（一）貴府於汛期前有辦理各鄉（鎮、市）污水抽查工作，並編列經費辦理各地清淤工程，預計於本（7）月底全數完成，另完成2件開口契約，均代表貴府十分重視下水道清淤事務，本人深表肯定。

（二）建議貴府將雨水下水道清淤工作落實至鄉（鎮、市）公所，使各公所能於明（102）年度汛期來臨前完成各幹線清淤自主檢查。

十、內政部警政署：

貴縣警察局準備資料是本人目前看過資料最完整、最齊全，也最周延的單位，其中機動保安警力名冊有關優先投入救災部分，不僅已建立人數，亦包含最新名單更新，值得提出表揚。

十一、內政部社會司：

（一）貴府社會處因應轄區特性，雖已將地震、海嘯收容場所納入規劃，仍建議針對學校以外地點進行耐震處評估，並作為未來工作努力方向。

（二）卓溪鄉公所對於災民收容救濟流程作業標準訂定相當清楚，內容包含支援志工人力該如何慰助災民用語，以及常見服務民眾需要注意事項等，建議可提供給其他公所作為參考。

（三）有關物資及志工部分，首先感謝貴府社會處能配合今（101）年新上線系統登錄所需資料，並如期完成相關教育訓練，建議未來能進一步思考，因應現有志工招募流程及民生物資整合作業計畫，如何將系統搭配實際操作發揮最大效能，並納入未來整體業務規劃。

十二、內政部民政司：
（一）貴府民政處準備受檢資料豐富，有關疏散撤離作業皆有結合警察、消防單位共同執行，值得肯定。

（二）對於疏散撤離來說，保全清冊是一個很重要的文件，建議未來仍應持續更新並加強其內容之完整及正確性。

（三）有關疏散避難教育訓練部分，因為舉辦次數與其他縣市相比較為偏低，故建議貴府民政處可在既有良好品質上，再增加訓練次數。

十三、衛生署：
本署已與貴縣衛生局同仁進行意見分享及經驗交流，針對訪評事項並無特殊意見進行補充。
十四、交通部：

（一）貴縣道路災害防救搶修、封橋封路機制均十分完整，並能針對近來重大交通事故製作具體檢討報告，值得肯定，另外其他優點包含橫向聯繫支持與聯防機制等建立也相當完善。

（二）建議貴府參酌本部公路總局已利用降雨量，作為轄管省縣道封路預警之監控機制，針對縣內道路橋樑的特性，訂定適當封閉管制標準。

十五、國家災害防救科技中心：

有關貴縣致力深耕暨強化鄉（鎮、市）應變層級，個人感到相當用心，尤其本年度召開多次三方聯席會議，可協調連繫彼此間災害防救觀念與意見，減少不同應變層級間磨擦，進而保障民眾生命財產安全。

捌、行政院災害防救辦公室：

花蓮縣常為颱風登臺必經途徑，境內大小地震亦常發生，所幸縣府團隊在過去重大災害之後，都能做好人命確保工作。目前災害防救重點，已經不傾向與災害對抗，而是盡量順從災害，我們不可能讓災害不發生，而是設法減低事後可能造成的損失。由於災損防治硬體面通常難度較高，故剛才包含社會司、民政司乃至消防署等單位同仁都曾提到，未來中央防災重點會擺在（預防性）疏散撤離、收容與自主防災等部分，好讓民眾能於災害發生前主動離開災害潛勢地區，故請縣府團隊亦能多予配合。另台9線於99年梅姬颱風後，也訂定了高標準的預防性封橋封路措施並發揮一定防災功效，誠如剛剛交通部代表張段長建議，希望貴縣未來能為縣管道路比照辦理，遇豪雨等大雨量發生時，即時對危險橋樑路段進行封橋封路工作；又如社會司代表提到，如何讓進入收容所民眾獲得妥善安置亦為後續工作重點。

玖、領隊（高執行長）裁（指）示

首先，本人代表行政院感謝縣府所有同仁，今天我們面臨全球氣候劇烈變遷已超越以往防災經驗，多一份防範，人民就能少一份痛苦，很多防災工作關鍵都在平時防災準備良窳，做得好的話，當災時遇到真正狀況發生，透過事前正確研判與完善準備，相信必能將災情減至最低，希望未來中央與地方能在防災工作上，持續進行意見交換，透過磨合過程找出最佳共識。最後感謝各位於百忙之中撥冗參與本次訪評，目前仍在汛期之中，也希望大家繼續努力，共同渡過一個平安的防汛期，謝謝大家。

拾、散會
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