 行政院102年度金門縣災害防救工作訪評會議紀錄

1、 時間：102年9月17日下午13時30分  
2、 地點：金門縣消防局二樓禮堂
3、 主席：金門縣政府吳副縣長友欽               記錄：林政宏
4、 出（列）席者及單位：（詳如簽到表）

5、 主席致詞：略
6、 帶隊官致詞：略
7、 金門縣政府工作簡報：略
8、 交流座談及委員審查意見（依發言順序）：
1、 行政院災害防救辦公室張清祥參議：
（1） 101年度災害防救訪評建議事項，已全部改善完成， 值得肯定。
（2） 縣災害防救辦公室已於100年成立，並定期召開會報，運作情形良好。由消防局擔任秘書單位，惟人力不足，應再增加辦理災防業務相關人員。
（3） 災害防救工作推動情形：金城鎮公所災害防救工作由民政課兼辦，災防會報與政務會報合辦，運作純熟，由鎮長擔任指揮官，整合協調運作情形良好。
（4） 創新作為部分：觀光旅遊是該縣經濟發展重點項目，於觀光景點掛設防災地圖並可以手機App下載提供旅客參考，為全國首創。於災時對於滯留旅客於機場設置聯合補位窗口，以利旅客疏散。值得嘉許與持續推動。
2、 內政部消防署周泰利科長、黃璿穎科員：
（1） 金門縣去年(101)年颱風侵襲約2-3個，但整體消防及資通(訊)業務整備資料相當完備，與去年相較大為進步，值得肯定。
（2） 金門縣防災地圖繪製相當清晰，建置於縣府消防局、民政處、社會處及各鄉鎮等相關單位，民眾能夠快速搜尋到，惟圖面區分2部分，以避難場所為據點，分向內及向外避難方向，民眾是否易為理解，請縣府修正。底圖部分資訊較少，如需要中央建置圖資，可透過本署向其他中央部會協調。
3、 社會福利部社會救助及社工司、社會及家庭署陳千莉視察、楊佳勳科員、卓雅芳科員：
（1） 災民臨時收容所的整備已依相關規定完成整備，各收容所均附完整空間規劃圖，值得肯定。(卓雅芳)

（2） 配合中央建置「重大災害民生物資及志工人力整合網路平台系統」完整登錄收容所及物資、志工人力等相關資料。(卓雅芳、陳千莉)
（3） 有關民間團體及志工人力的運用方面、建議縣府建立志工團體災害應變時之督導及管理機制，並製作志工動員作業流程及任務編組，以利強化大型災害發生時之動員能力；另請加強「重大災害物資資源及志工人力整合平台」教育訓練，並將公所及民間志工團體相關人員納入訓練。(陳千莉)
（4） 有關社福機構之災害應變措施部分，請每年至少辦理一次社福機構的聯合演練。(楊佳勳)
（5） 針對社福機構的災害應變機制及運作流程可以再細緻，請加強輔導機構訂定更完整的應變計畫。(楊佳勳)
4、 科技中心蘇昭郎博士：
（1） 針對本次102年度災害防救工作訪評在資料整理、業務承辦、諮詢迅速回應等表現積極給予肯定。此外，在實務面，也有許多創新作為值得其他縣市學習之處，包括：CCTV介接至應變中心監看抑制災區影像，可即時掌握災情查報效能。複合災害演習具特色，並連續四年獲得首獎與特優，值得嘉許。

（2） 災害防救工作是團隊戰，是整體合作的成果。觀察協力機構近年來的成效，確實在本縣災防工作上有所助益，從資料面的災害潛勢分析、防災地圖、地區災害防救計畫的修訂、應變中心標準作業程序、鄉鎮層級的防災計畫與EOC的SOP等，加上在應變作業期間，進駐應變中心協助提供分析研判資訊，這些操作的背後基礎就是前述的基礎資料庫，對本縣的災害防救工作有諸多成效，因此建議可考量與優秀的協力機構建立持續性的夥伴關係。

（3） 有關本縣地區災害防救計畫，依規定須每兩年修訂，目前僅展示99年版，請儘快將修訂後的版本報院核備。其中，有關第5編海空難災害，是否考量本縣地理環境因素，建立與廈門的災害緊急支援協定，該項實務工作業已在近期複合災害演習中具體實現。第6編生物病原疫災，建議考量將小三通、CIQS相關單位納入防災計畫中。

（4） 本縣近年來政治、經濟、社會面均有大幅變動，例如，戶籍人口增加(2000年的51,060人到2010年的97,364人) 、身障人口比率增加(1998年比率2.61%，2011年5.29%)、身障機構入住人口增加(2000年每一萬身障人口中37.89人入住，2011年成長到172.73人，凸顯在機構管理與應變對策的重要性)，也提醒在社會變遷的過程中，應檢討相關災害防救能量的需求是否足以應付未來的災害環境變化。
5、 內政部營建署下水道工程處杜鐵生課長：
（1） 現地訪視金沙鎮C幹線雨水下水道，因設計時已考量坡度下水道本身已發揮自清功能，且平時維護管理作業落實，經查下水道無淤積情形。

（2） 另金門縣政府102年度雨水下水道建設及維護管理費用均為自籌，編列經費為2200萬元，實屬難得，縣政府防災團隊對整備所做努力值得肯定。

6、 經濟部羅財丁研究救員：

（1） 在此呼籲防汛期間(尤其颱風來臨)請上網經濟部水利署之防災資訊服務網查詢颱風動態及整備事宜。
（2） 有關中小型移動式抽水機部分，落實汛期間定期保養及試運轉，保持隨時可出勤之狀態，另注意抽水機之耗材老化、維持定期更換零件。
（3） 內政部民政司蔡明謙專員：

（4） 金門縣連續多年獲得災防業務訪評第一名佳績，經書面檢視及口頭訪談仍能持續精益求精，並充分結合科技提升災防成效，給予肯定。

（5） 在通知高風險易致災地區民眾撤離，業建立如廣播器、警消廣播車、簡訊及弱勢族群室內群呼等多元方式，另對於保全住戶清冊亦有確實建立，其中對於避難若是人員另建相關清冊予以特別注意之作法，亦值得其他地方政府參考學習。

（6） 在區域聯防聯繫管道之建置，除有依規定納編警政消防人員外對國軍及基層里鄰長亦確實建立完成，有助災時撤離之緊急聯繫使用，請廣為推動執行。

（7） 對於疏散撤離之統計及統報，金門縣政府除縣府層級辦理講習訓練外，對村里長及村里幹事等民政人員亦能依其重點工作於5月15日另辦理講習，值得嘉許並請未來持續辦理。

7、 交通部民用航空局戴萍技士：
（1） 針對空難災害臚列縣警察局、民政系統、社會局、殯葬管理所等各單位任務職掌，分工清楚詳細。

（2） 災害通報上臚列交通部(空難主管機關)的電話及傳真號碼、通報程序正確。

（3） 應於空難災害應變中心作業程序中明訂現場指揮所人員編組及相關職掌。

8、 國防部田燕平上校：

（1） 縣府災防計畫、深耕計畫制定修頒前，建議邀集防衛部、後指部等國軍單位共同研討，核定後副知防衛部及後指部，以利國軍部隊制定災防計畫參考。
（2） 貴縣災害潛勢地區，計金城鎮、金沙鎮等兩處，當有危害之虞時，須國軍支援之兵力之機具數量，未納入貴縣災防計畫。

（3） 國軍及民間救難慈善團體救災資源能量，建議納入災害防救計畫，以利救災資源整合作業。

9、 內政部營建署營建張國瑋工程員：
（1） 有關貴府依「建築物實施耐震能力評估及補強方案」所列管之公有建築物，經查核所附資料，建築物初步及詳細評估業已全數完成，另一件補強工作已完成，四件需拆除部分，待其他工程完成後，將立刻拆除，這點值得高度肯定；後續仍請貴府逐年編列預算配合辦理，已強化防震業務整備工作。
（2） 貴府災害後危險建築物緊急評估動員演練，101年度業已完成，其中簡訊報到率為100%，實地報到率亦超過六成，並辦理宣導講習會，執行非常確實、績效卓越，已達到動員演練目的，非常值得肯定。亦請貴府持續與緊急評估人員保持良好聯繫以利動員，亦宜在大規模地震發生時，評估人員調動支援納入演練。
10、 環保署張建紳幫工程司
（1） 感謝貴局全力配合環保署施政、督導毒化物運作廠，強化毒化的管理避免災害發生。

（2） 101年度建議事項已依建議修正。

（3） 毒化物防救能量建議可蒐集毒化物防治後備廠商等資料，增加防救能量。
11、 衛生福利部林育如科長：

（1） 書面資料整理完備，今年H1N9禽流或疫情，金門縣也立即配合相關防疫作為之啟動。
（2） 整備計畫今年尚須配合衛福部疾管署之改制進行修訂，請持續配合辦理。
（3） 禽鳥之監控可與其他地方農業單位進行資訊交流，以為給他人禽介面管理降低人類受感染之風險。

12、 經濟部水利署第八河川局許志興工程員：
因應地球溫室效應、海平面上昇，沙灘線逐年退縮，建議金門縣將海水倒灌或海堤破損，列入演練項目之一，以利人員手捻搶險的工法、機具及防汛器的使用。例如尚義機場海岸。
13、 內政部警政署林良謀警務正

（1） 貴縣警察局能依災防訓練與整備等六項評核重點項目逐項整備，專卷資料內容完備詳盡。

（2） 貴縣警察局能主動建立歷史災害地區資料以為應變之需，值得肯定。
9、 帶隊官講評：
金門縣近年發展非常迅速，空運部分已達全國第2，僅次於松山機場，設籍人口11萬，過境旅客達130萬，顯示旅客數遠高於設籍人口，為金門特性。副縣長所提協調力，可運用在災防工作上，各單位應發揮協調力，共同執行災防工作。
10、 主持人總結：
1、 感謝本縣各單位平時對於災害防救工作的努力，訪評工作為每年均需辦理之工作，各單位除例行性業務外，還可提出創新作為，各單位對於訪評工作應正向看待，以系統評鑑PDCA為例，以A（Action）最重要，藉由訪評發現及改善問題。

2、 本次訪評感謝行政院石主任及中央訪評委員之指導，中央應與地方建立密切關係，各局室如有疑問隨時中央長官請教，依委員意見確實改善。

11、 散會
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