「行政院101年度災害防救業務訪評書面評核會議」紀錄

時間：101年7月20日（星期五）下午13時30分

地點：臺北市災害應變中心5樓指揮作業中心（臺北市信義區莊敬路391巷11弄2號5樓）
主席：臺北市政府陳副市長雄文                記錄：黃泰瑋
出席：詳簽到單
壹、主席致詞：略
貳、業務單位報告：臺北市政府災害防救業務簡報(略)
參、討論事項：略

肆、委員意見：
一、國家災害防救科技中心(張組長志新)

(一)臺北市各項防災軟體與硬體皆完整，例如臺北市防救災作業支援系統部分，雖然用中央建置的防救災資訊系統EMIS，但資料展示卻更為詳細完整，同時也針對臺北市本身災害特性介接1999專線蒐報災情，值得各縣市學習。另有關「即時預警資訊」等之中央即時資訊部分，建議介接到臺北市防救災作業支援系統，才可以同步看到中央即時傳遞資訊。
(二)臺北市防災議題教育訓練與其他縣市不同的是有前測與後測步驟，受測前事先對於受測對象議題了解程度有預先調查，受測後更有完善的受測結果統計圖表，未來臺北市自己將能有更完善的災防教育訓練。

(三)現階段三個行政區任一時雨量到達40mm以上達二級開設標準，但因應單一地區強降雨，未來可彈性考慮以1小時、3小時及6小時等為單位。
(四)地區災害防救計畫完整，但缺乏火山爆發災害部分，建議未來納入考量規劃。
(五)行政院頒布的災害預警燈號(紅、橙、黃色)目前尚在推廣階段，各直轄市、縣市政府還未完整介接使用，臺北市是否可以考慮率先將行政院頒布災害預警燈號落實在臺北市的災害防救工作上。
二、內政部民政司(唐科長根深)
(一)有關疏散撤離部分，臺北市已建立多元化通知民眾疏散方式，且有複式
通報(警察、消防)機制，建置成果完備，惟疏散撤離保全戶名冊書面資
料缺少部分電話聯絡資料。

(二)有關各區公所在101年6月份的豪雨水災及泰利颱風透過EMIS上傳
有關疏散人數統計表部分，發現仍有少數區公所同仁不熟悉系統操作及
填報原則，可能是區公所人員更迭所造成，建議臺北市可以持續對臺北市各區公所同仁實施教育訓練。
三、內政部社會司(劉視察雅雲)
(一)「重大災害之民生物資及志工人力整合平臺」操作流程建議臺北市納入物
資整備及志工操作手冊，並且結合志工人力，以便在災害發生時協助行政人員系統操作。

(二)有關在志願服務及志願團體結合與運用部分，可惜在書面資料較為欠缺，建議整合相關資料供參，另外平時應與轄內志工團體多多聯繫及訂定相關操作流程與手冊，並建立志工督導及管理機制，以便能確保災害發生時應有發揮功能。

四、內政部營建署下水道工程處(杜課長鐵生)
(一)有關上午現地評核部分，本署特別要求去檢視臺北市木柵老泉里的排水系統，發現大部分清淤部分工作已完成，希望工務局在7月底前完成剩下的清淤工作。另外檢視今年度2月份至6月份的本市清淤工作計19件，清淤成效良好，感謝環保局的努力。 
(二)今日書面資料呈現分為清淤及抽水站運作兩部分，清淤部分希望環保局與工務局的資料能相互連結整合，清楚呈現清淤量及臺北市政府整備績效，另外抽水站運作部分，可將操作的標準作業程序SOP明示張貼在臺北市的63座抽水站等操作現場內。

五、內政部消防署(冷專門委員家宇)
有關防災地圖部分，臺北市全市456個里簡易避難疏散地圖已於100年7月(提早8個月)完成，並放置於各區公所網站及防災資訊網供民眾下載，無形中增加許多對民眾宣導時間，值得肯定。後續還將增加避難疏散資訊使用及GIS系統運用。希望臺北市能持續運用各種管道加強宣導災害防救資訊。

六、國防部(林上校參謀世忠)
(一)國軍協助臺北市救災業務都是由後指部及憲兵202指揮部負責 ，而臺北市連繫工作例如「一呼百應溝通平臺」納入憲兵202指揮部等機制相當不錯。

(二)災害防救計畫有發送給台北市後指部及憲兵202指揮部，另建議可將作戰區規劃納入考量，並函送給中央政府核備，使臺北市災害防救計畫等相關機制更為完整。

(三)災害發生時，國軍救災預置兵力到達定位屬國軍職責，但臺北市憲兵202指揮部並未劃分清楚國軍救災預置兵力投入區位。另外建議預置兵力應結合救災預演。

七、教育部(徐上校教官書信)
(一)臺北市各級學校之災害防救整備督導考核執行情形良好。平時校安中心也和市府校安中心聯繫良好，皆可將災害相關訊息迅速傳遞並即時處理。

(二)本次書面評核有關修訂校園災害防救計畫的相關成果並未清楚呈現。

(三)教育部校安中心網站內有各項轉貼自中央災害應變中心的災害訊息，例如進駐人員、颱風警報發布與解除等，目的在於提醒各級學校隨時做好因應，高中以下學校點閱情形較為不足，另外有關操作災損填報作業系統，也是高中以下學校點閱情形較為不足。

(四)教育部99年已函發各縣市學校組成校舍安全檢核小組，惟希望能將相關檢測過程及結果製作紀錄備查並加入研考追蹤獎勵等制度，確保校園建築物結構安全。

八、經濟部水利署(蘇簡任正工程司俊明)
(一)淹水防治整備資料相當完整，例如在今年度7月8日辦理的水災災害無預警演習，確實可有效提升防救災單位應變能力，值得肯定。

(二)臺北市已訂定沙包發放回收標準作業程序，且在執行沙包回收方式有巡路員主動回收及藉由區公所通知定點回收，可作為其他縣市仿傚。

(三)臺北市已建置淹水預報系統，若已驗證完成後，請儘速上線，並可藉由多元管道傳遞淹水警戒訊息提供市民，提早做好準備。

(四)水災防災地圖未來更新時請參照行政院災害防救辦公室之「防災地圖」規定之內容及圖示例如避難場所的面積大小與收容人數，予以修正。

九、交通部公路總局(顏科長豐政)
(一)有關災害防救支援能量及作業能量編組佈屬是否跟搶修廠商有訂定災防開口合約並未在書面資料上呈現。

(二)防災業務預算編列與執行，陸上交通事故部分今年度未編列相關預算，建議編列。

(三)有關各項重大災害發生後之檢討與改進情形例如平時演練情況，應有相關檢討與回饋。

(四)臺北市建構橫向聯繫機制，傳遞防災簡訊已相當快速，鑑於防災不分中央政府與地方政府，建議再精進橫向聯繫暢通。

(五)有關相關防災資源放置位置清楚，值得學習。另有關臺北市複合性災害演練成效良好，交通部所屬機關可與臺北市互相配合演練。

十、行政院衛生署(周簡任技正玉民)
本署主要訪評內容為生物病原災害，衛生局準備書面資料非常完整，對於生物病原災害防治，落實跨局處合作機制是關鍵點，即使臺北市去年發生登革熱疫情衛生局、環保局與公園處仍配合因應良好，是故對於未來多變化的生物病原災害因應方式請持續不斷的精進演練。

十一、行政院環境保護署(盧技正家惠)
(一)環保局平時與本署配合良好，惟本次書面訪評準備資料略微不足，請環保局能在十月底前補充。

(二)針對臺北市毒性物質疏散避難作業原則希望盡快完成，雖然臺北市毒性化學物質運作場廠不多，但毒性化學物質運送仍可能經過臺北市主要幹道或快速道路，希望未來能把道路兩旁居住民眾因素納入考量。

十二、行政院農業委員會水土保持局(羅正工程司文俊)
(一)臺北市災害準備工作均依時限辦理完成包括保全對象校對、避難計畫、開口契約及防災演練宣導等，值得肯定。

(二)特別與其他縣市不同的是平時與颱風來臨前的潛勢溪流保護區巡勘與保全戶逐戶宣導，更屬難能可貴。
伍、臨時動議：無

陸、主席裁（指）示：
一、有關「即時預警資訊」等之中央即時資訊部分，建議介接到臺北市防救災作業支援系統，才可以同步看到中央即時傳遞資訊，這是很好的意見，請本府相關權責單位儘速辦理。

二、預警燈號確實有一定的功用，目前黃色燈號及紅色燈號已經運用在實際的災害防救工作上，例如山坡地土石流避難疏散上，本府將遵照中央政府的指示，持續研擬橙色燈號未來運用操作機制，並與國際接軌。
三、防災地圖目前已放置於本市各區公所網站及防災資訊網供民眾下載，未來將持續宣導各種防災地圖下載管道，使民眾充分熟悉。
四、有關疏散撤離部分，本府已建立多元化通知民眾疏散方式，疏散撤離保全戶名冊書面資料缺少部分電話聯絡資料，請相關局處應儘快補實。

五、清淤部分請本府環保局與工務局的業務能相互整合，避免清淤工作有所疏漏。請本市災害防救辦公室儘速協調相關局處並將訊息整合，以清楚呈現清淤績效與完成度。
六、有關國防部建議將災害防救相關計畫函送第三作戰區參考部分，請本府相關局處依規定辦理。
七、毒性化學物質運送確實仍可能經過臺北市主要幹道或快速道路，臺北市毒

性物質疏散避難作業原則請本府環保局儘快完成，並把道路兩旁居住民眾
因素納入考量。

柒、散會時間：下午16時50分
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